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Memoriul d-lui Mihu. 
Nainte cu o lună şi jumătate când dl 

Dr. Ion Mihu, după o aştepta; 1 de şase 
săptămâni delà zădărnicirea misiunii sale în 
faimoasa acţiune de împăciuire a guvernu
lui, s'a văzut degajat de orice consideraţii 
de discreţiune şi a ridicat vălul tratativelor, 
ne alintam în credinţa că d-sa a figurat în 
tot cursul tratativelor ca reprezintant şi îm
puternicit al comitetului partidului nostru 
naţional. Spuneam atunci că întreg cortejul 
de asigurări ce ni s'au dat din partea gu
vernului n'au fost decât un artificiu menit 
să ascundă o nouă cursă de umilire a dem
nităţii neamului nostru şi că dl Mihu, când 
s'a retras din acţiune, a tratat cu cel mai 
potrivit gest de sfidare intenţiile meschine 
ale guvernului. Şi fiind de părerea că dl 
Mihu era aievea reprezbtantul nostru au
torizat, cu toate că se declarase ca ne-
aderînd »Ia n/ci una din dtrecţiTe politicei 
noastre« — afirmam cu cea mai perfectă 
bunăcredinţă că d-sa, în calitatea cu care a 
fost înzestrat, învingându-şi convingerile per
sonale, »n'a putut să ceară decât ceea ce i-a 
ordonat prin rostul partidului naţiunea în
săşi şi n'a putut să cedeze nici o fărimi-
tură din drepturile eterne ale neamului no
stru «. 

Comitetul partidului nostru naţional n'a 
intervenit nici până astăzi cu cuvântul său 
lămuritor, deşi a fost vizat categoric nu 
numai din partea dlui Mihu, ci şi din par
tea întregei obşti româneşti şi astfel noi 

nu puteam decât să stăruim în bunăcredinţă 
părerilor ce ne formulasem. 

Azi, în sfârşit, după o îndelungată aştep
tare, putem să ne dumirim deplin asupra 
adevăratului caracter al rolului dlui Mihu, 
precum şi asupra concepţiei guvernului în 
chestiunea mult trimbiţatei împăcări. Ni-se 
clarifică înainte de toate punctul cel mai 
dificil, punctul asupra căruia plana negura 
cea mai deasă. Din comitiva memoriului 
dată în vileag astăzi — prin indiscreţie — 
în ziarul comitetului, aflăm anume, că me
moriul închiagă numai impresiile şi expe
rienţa particulară a dlui Mihu ş? nici de-
cum vederile şi convingerile comitetului, 
cari nu pot să fie decât expresia cea mai 
deplină şi nealterată a credinţelor neamului 
românesc din Ungaria consacrate de cele 
9 puncte de aur ale programului din 1881. 
Aflăm apoi că dl Mihu n'a primit nici o 
misiune oficială delà comitet, ci una de-a-
dreptul delà guvern. Dsa nu a intrat în 
tratative directe şi de caracter exclusiv cu 
membri autorizaţi de-ai comitetului, ci — 
dupăcum ne spune — »s'a pus în contact 
şi a discutat, în mod intim cu Arhiereii noştri 
şi cu mai mulţi bărbaţi de seamă de diferite 
nuanţe politice*, cu singuratici deci şi nu 
cu factorii oficiali ai partidului nostru na
ţional. 

Toate aceste circumstanţe, bine înţeles că 
nu coboară în consideraţia noastră înaltele 
calităţi ale personalităţii d-lui Mihu şi afir
măm şi de data asta — poate chiar cu 
mai multă tărie — că din întreg fondul 
perfid al acţiunii pornite de guvern se 

desprinde o singură notă lummoasă şi cu
rată : aceia a atitudinii dlui Mihu. 

Trebuie însă să facem constatarea, ca 
dacă a putut să ne ispitească pe-o clipă 
iluzia unei intenţii serioase şi cinstite din 
partea guvernului, iluzia aceasta se risi
peşte de-acum deplin şi bine. Căci guver-j 
nul nici n'a încercat măcar să intre la ne-jţ 
gocieri directe cu singurul nostru for auto-j 
rizat, cu comitetul partidului naţional, ci a 
căutat numai să bată căi lăturalnice ca'n-
totdeauna, dedându-se la perfide sondări de 
situaţie în tabăra noastră. Dacă a reuşit să 
abuzeze de onorabilitatea unor caractere de 
bronz ca acel al domnului Mihu, a avut 
cel mult un prilej de-a-şi îndrepta moravu
rile, în vreme ce noi ne întărim odată mai 
mult în convingerea că a ţintit numai să-şi 
zădărnicească misiunea — dacă a primit o 
asemenea misiune — de-a curma asupri
rea noastră şi să discrediteze seriozitatea 
politică a poporului românesc în faţa co
roanei. 

Memoriul alcătuit de dl Mihu comportă 
de a l t f e l o însemnătate netăgăduită, deşi e 
o întrupare cam săracă a pretenţiunilor 
noastre naţionale eterne şi imprescriptibile. 
Ne face impresia că dl Mihu e încâtva 
descurajat în faţa superiorităţii formidabile 
a condiţiunilor de viaţă şi prosperare na
ţională cu cari a fost favorizat de regimul 
şovin neamul unguresc decenii de-arîndul 
şi că contemplă deocamdată numai salvarea 
probabilă a acestor condiţiuni de evoluţie 
etnică pentru poporul românesc din Un-

FOIŢA ZIARULUI »TRI B U N A « . 

Cum se fac alegerile de Deputat 
în Ocoa-Siöiiului ? 

h. 
Târgul de mandat din Ocna-Sibiiului. 

(Sfîrşit). 

A doua zi, într'adevăr şi-au tăcut intrarea 
în hotarul Sibiiului cam una sută şeaptezeci 
de valahi din Ocna. Intre ei şeapte temei. 
La trei le muriseră bărbaţii, la celorlalte patru 
emigraseră în America. Serédy şi Iancu pri
veau ceata de lăcuste care se aşezase la 10 
minute de oraş. 

— Nu va fi bine să-i lăsăm pelăştia să intre 
ta oiaş — iu părerea lui Serédy — căci te 
pomeneşti că vor mobiliza garnizoana îm
potriva lor şi-atunci se va afla de ce-au 
venit. 

— Şi eu sânt de părerea asta — zise Iancu, 
— dai cum să tăcem mai bine ? 

Popii şi Dimitrie losif încă aveau oroare 
de deiilarea lor prin oraş. 
, Cum o să ducă turma asta acasă, dupăce 

fiecare va fi cu banii în mână ? Vor fi intre 
ei, cari trei zile vor bea în oraş. Ceeace în 
sfârşit n'ar ii nimica. Dar vor face în urmă 
scandal. 11 vor aresta şi-1 vor ancheta asupra 
banilor şi aiacerea va ajunge la urechile po
liţiei. 

— Nu va fi bine ! — opinie Serédy, care 
dupăce primi însărcinarea asta primejdioasă, 
nu voia să fie cumva prins în flagrant — 
gândiţi-vă domnilor la vre-o modalitate înţe
leaptă! Fiindcă turma asta totuş nu poate 
intra aşa cu grămada în oraş. 

— Este o modalitate, măria ta! — zise 
popa Isaia. 

— S'auzim ! să fie însă cuminte, şi — prac
tică — obiecţionase Serédy. 

— Alegătorii (ce frumos sună cuvântul), ne 
au de conducători pe noi: popii şi cei 17 
corteşi, 

— Şi? — întrebă Serédy. 
Eu aş face propunerea — adaose cam ti

mid — că măria ta să dai sub supravegherea 
noastră fiecăruia corteş plicurile oamenilor lor. 
Ei apoi, le vor distribui, în drum spre casă, 
tot sub supravegherea noastră. 

— Hm. Zice ceva ! — gândi Serédy — Dar 
eu cum îm voi da seama cu chitanţele? 

— Chitanţele vi le dau tot corteşii. Câte 
bilete vor aduce, atâtea plicuri vor căpăta, la 
persoană. 

Serédy îl întrebă intim pe Iancu: 
— Să acceptăm oare modalitatea asta, 

fiindcă eu nu am nici un chef să mă expun 
a fi prins. 

— Se poate — zise Iancu — este exclus 
orice abuz. 

— Bine! Vă rog dar să începeţi. Dar cu 
precauţie, — dădu ordinul final Serédy — 
responsabilitatea pentru orice eventuală lipsă 
este a dvoastră.... 

— Nu va fi nici o greşală — îl încredinţară 
corifeii valahi. 

— Isprăviţi dar afacerea. Eu vă stau la 
dispoziţie — se despărţi de ei Serédy — la 
hotel. 

A plecat apoi cu Iancu să ia prânzul. Iar 
corifeii s'au dus îndărăt la turmă. După prânz 
au venit deja: 

— E în ordine, măria ta! Poporul a prân
zit afară în hotar — referă popa Isaia — Iar 
după prânz la patru, tribunii vor fi la cârciuma 
lui Bulboacă... 

— Tribunii?... Ce fel de neam sunt aceştia? 
întrebă Serédy. 

Popa valah observă că-1 luase gura pe 
dinainte şi în încurcătură tuşi una. 

— Aşa din glumă, le zice tribuni conducă
torilor poporului. E tradiţie asta, măria ta! 
Tradiţie!... 

— Unde zici că ar fi întâlnirea? întrebă 
Serédy liniştit asupra explicaţiei ce a primit 
despre tradiţie. 

— Te vom conduce noi acolo — îl mângâie 
maistrul Isaia, pe gazetar. 

Cred — gândi Serédy — şi încă bu
curos. — Dar mana stângă şi-o ducea într'una 
instinctiv la buzunarul unde era revolveri 1. 

La patru şi jumătate au plecat spre cârcima 
lui Bolboacă. Actul plătirii a mers mult mai 
neted decât şi-l-ar fi închipuit Serédy. 

Corteşji veniau pe rînd mtr'o odaie a câr-
ciumei, în care trona Serédy între mormanul 
de plicuri şi sub controlul indicatului, care 
era de faţă, preda plicurile căptuşite cu câte 
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garia. Căci în memoriul dlui Mihu nu ve
dem formulată pretenţia la autonomia noa
stră naţională, - • care singură ne poate da 
garanßle tuturor drepturilor de ordin na
ţional, fără nici o restrîngere şi în toate 
domeniile vieţii noastre naţionale până la 
marginile pase de unitatea politică a statu
lui — aşa cum o găsim întipărită aceasta 
pretenţie în spiritul programului nostru na
ţional din 1881, în Memorialul lui Gheor
glie Bariţiu elaborat pe baza acestui pro
gram şi chiar în spiritul Memorandului cel 
restituit nedesfăcut de cancelaria de cabinet 
a Majestăţii Sale împăratului. 

Memoriul se mărgineşte apoi să ceară numai 
punerea în aplicare a legii XLIV din 1868 
şi nu cere revizuirea ei în favoarea noa
stră aşa cum e cerută în punctul al patră-
lea din programul delà 1881. 

Adevărat că memoriul cuprinde o fru
moasă sumă de condiţiuni de desvoltare 
etnică liberă, cari realizându-se toate, ni-
s'ar creia de sigur o situaţie de mare avânt 
naţional pe toate terenele vieţii publice şi 
ne-ar spori înmiit sorţile de izbândire a 
condiţiunilor cari lipsesc încă din memoriu, 
pe cari însă sântem convinşi că le doreşte 
şi dl Mihu tot atât de mult ca noi. 

Dar se va fi convins oare dl Mihu că 
bărbaţii politici unguri sânt absorbiţi cu totul 
de lumea fantastică a imperiului panmaghiar 
şi că va trebui să treacă încă multă-multâ 
vreme până să se poată adopta ia spiritul 
larg şi generos al civilizaţiei moderne şi să 
se angajeze la munca mare şi salvatoare a 
înfăptuirii unui asemenea memoriu ? Şi tot 
mai stăruie oare în nobleţă sufletului său 
că oameni de speţa conţilor Tisza şi Khuen-
Héderváry pot să fie de bună c e d i n ţ ă şi 
că din înălţimea glacială a coroanei a pu
tui să ne sosească o solie călduroasă şi sin
ceră? N u ştim, — dar gândul nostru e fră
mântat de faptele de cruzime ce se încearcă 
mereu împotriva poporului nostru... 

Vreniile prin cari trecem sânt poate de o 
răspundere istorică prea mare decât s'o pri-

cem şi ca să ne facem datoria cerem înc'o-
dată convocarea conferenţei naţionale, căci o 
orientare hotărîtă şi clara a obştei româneşti 
nu mai poate întârzia. 

Interviewarile d-lui Dr. I. Mihu. 
Primim din Abbázia următoarea telegramă : 

»/л mai multe ziare din Budapesta s'au 
publicat câteva declaraţii ce le-aşi fi făcut. 
Toate aceste declaraţii sâni ficţiuni, pentruca 
eu am refuzat să acord orice interview. 

Nu am nici un motiv şi nu simţesc ne
cesitatea să fac alte declaraţii psihice, în-
fără de cele de până acum. 

Dr. Ioan Mihu.« 

Procesul părintelui Constant in Lucaciu. 
Din Sătmar ni-se scrie că părinte e Constantin 
Lucaciu a fost chemat pe ziua de 6 Februarie 
n. înaintea tribunalului din Sătmar, pentru a răs
punde în cunoscutul sau proces de «agitaţie», 
săvârşită pe timpul campaniei electorale. 

Acest proces era sä aibă loc anul trecut, Ia 
25 Noernvre. Dar chiar în ziua procesului, pă
rintele Lucaciu a fost avizat că proresul se 
amână, — fără să se indice motivele amânării. 

j u b i l e u l D r a p e l u l u i . Organul româ
nesc delà Lugoj — » Drapelul « — a îm
plinit zece ani de existenţă, o vrîstă însem
nată în viaţa plină de greutăţi de tot felul 
a presei româneşti delà noi. 

Cu prilejul acestui jubileu ziarul şi pro-
prietarul-editor, dl Dr. Vaier Branisce, au 
fost sărbătoriţi de Românii din Lugoj în 
mod deosebit de solemn. 

N e asociem şi noi la urările d e bine ce 
s'au adresat acestui organ d e mare impor
tanţă în viaţa Românilor din părţile bănăţene. 

N e asociem şi la urările adresate proprie-
tarului-editor şi director Dr. Vaier Branisce, 

' exprimându-ne în aceiaş timp nădejdea că 
• viitoarele decenii vor readuce la sentimente 

mai drepte în ce priveşte munca dezintere
sată şi naţională a altora. 

Mulţi ani înainte! 

Delegaţia austriacă. Comisiile delegaţiei 
austriace se vor întruni la 30 Ianuarie ; la 
oarele 10 comisia afacerilor externe, iar la 
orele 3 d. a. comisia afacerilor bosniece. 
Amândouă comisiile vor lucra şi ziua urmă
toare. Şedinţa plenară se va ţinea la 1 even
tual la 3 Februarie, când se vor alege vice
preşedintele delegaţiei şi noii membrii suple-
mentari. 

Calvarul n o s t m . Abia s'au împlinit 
două zile de când redactorul responsabil 
al ziarului nostru s'a întors delà judecă
torul de instrucţie, unde i s'a luat intero
gatorul în două procese, pentru nişte arti
cole apărute în cursul verii şi azi vigilenţii 
slujbaşi ai liniştei publice s'au prezentat din 
nou în lo:alul ziarului nostru. Vizita aceasta 
neaşteptată ne-a adus ştirea despre noui 
prigoniri ce avem de îndurat. D o u ă pro
cese noui ne aduce anul acesta, al cărui 
prag abia l'am trecut; două zale noui in 
lanţul suferinţelor ce avem de îndurat din 
partea autorităţilor atât de echitabile, 

Scandal în Camera. Discuţia asupra proiec
tului despre prelungirea privilegiului băncii 
comune continuă. La deschiderea şedinţei abia 
au fost prezenţi 50 deputaţi. 

Iau cuvântul Valentsik Ferencz (contra) şi 
Lovászy Márton (contra.) 

După Lovászy a urmat Somsich Tihamér, 
care a prezintaf şi el o moţiune. Ar fi fost 
să urmeze apoi Kovács János, stânga a înce
put însă să protesteze sgomotos şi să ceară 
amânarea discursului pe mâne. Tărăboiul s'a 
încins îndată cu putere şi rînd pe rînd s'au 
anunţat la cuvânt în chestie de regulament 
mai mulţi oposanţi, între cari şi Justh Gyula. 
Acesta a cerut chiar şedinţă închisă. 

In aceasta şedinţă ku vorbit Justh János, 
Justh Gyula, ßerzeviczy şi alţii, protestând 
contra atitudine! parţiale a preşedintelui. 

Redeschizându-se şedinţa au urinat inter
pelările. Fráter Loránd, compozitorul, a inter
pelat în chestiunea Operei maghiare. Depu
tatul Zorlenţului Huszár a interpelat în che
stiunea abuzurilor recenzorilor. A reamintit 

o hârtie de 100 cor - într'o jumătate oră po
porul suveran fu — mulţumit. 

Au urmat corifeii principali : popii şi Dimi-
trie Iosif. 

— E la Dta obligaţia ? întreabă Serédy pe 
omul „Albinei", fiindcă după îndrumările lui 
Mohăry, voia să ia toate precauţiunile ca nu 
eumva să mai aibă loc vre-o recriminaţie ul
terioară. Poporul şi-a căpătat banii, poporul 
merge ! Dar, flămânzii principali ! Aceştia tre
buiesc încă jucaţi. 

Valahul îl păcăli însă : 
— Aici e măria-ta ! — şi îi întinse o hârtie 

lui Serédy. 
Acesta citi interesantul document de drept 

privat. Era cuvânt de cuvânt precum ur
mează: 

Obligaţie. 
Cu, subsemnata Moháry László, proprietär în Cur 

tici comitatul Aradului, mă oblig, că în cazul că pe 
mine, Moháry László, mă va alege în cercul Ocnei 
Sibiiului la alegerea din anul 190... de deputat: 
eu, Moháry László, prin cinci bărbaţi de încredere a 
cercului Ocnei şi anume a, b, c, d, şi e spre scopu
rile hotărîte verbal voi plăti 20,000 fi. (adecă douăzeci 
mii) florini. 

Scopurile acestea sunt : 
1) onorarul alegătorilor cari vor vota cu mine; 
2) onorarul deosebit al corteşilor cari vor osteni în 

favorul alegerii mele ; 
3) onorarul bărbaţilor de încredere ; 
4) fondaţiunile pentru bisericile romínejti ; 
5) taxa de mijlocire alui Mitru lancu. 
Toate sumele acestea vor fi scadente imediat după 

alegere şi eu mă oblig serbătoreşte ale plăti pe cu-
vîntut meu de onoare dc domn şi de bărbat. 

Dat, Sibiiu, . . . . anul 190.... 
In faţa noastră Dr. Moháry László. 

Dimitrle Iosif, Petru Kosmás , 
martori. 

— Corect! — zise Serédv - - acum dar ur
maţi dvoastră domnilor. 

— Şi bisericile! — observă cucernic im 
părinte. 

— Fireşte şi bisericile! — aprobă Serédy, 
începând să numere sutele pe masă. Cu astea 
a ajuns şi la sfârşitul banilor. Au mai rămas 
doar pentru reîntoarcere. 

— Să golim un pahar de vin împreună! — 
propuse popa Isaia. 

— Cu plăcere, numai să nu întârziem! La 

ce oră pleacă trenul? întrebă Serédy pe 
lancu. 

- La 723. Să grăbim dar cu aldămaşui. 
Aşa s'a şi făcut. Şi executorii tîrgului de 

mandat se reîntoarseră mai uşuraţi cu treizeci 
şi cinci de mii coroane la Arad. 

Lut Mohăry îi făcură socoteala cu chitan
ţele primite şi cu restul de bani necheltuiţi. 

lancu a căpătat ale lui 500 coroane. Dar 
poliţa nu i-a dat-o nici până azi... 

Lui Serédy nu i-a spus nici măcar unj: 
mersi... Misiunea i-a fost privită de pur şi 
simplu serviciu prietenesc. 

* 

Nu de tot însă. Pentruca nu trecuseră nici 
două zile de când s'au înapoiat emisarii, şi 
iată-i că sosesc doui dintre popi şi anume cu 
plânsoarea: 

— E rău! 
— Rău? Ce rău? - - întrebă supărat Mo

hăry. 
— In vre-o, treizeci de plicuri s'au găsit în 

loc de o hîrtie de sută numai câte o ffirtie de 
cincizeci. Poporul e revoltat. Se pregăteşte o 
mare primejdiei... 

rică de parchete, 
Cluj—Kolozsvár. 

Lucrări de cherestrea în orice mă
rime, în lemn de stejar, carpen şi brad. 

Primeşte prelucrarea completă a du-

Fabrichează orice parchete dia sterjar şi carpen pe fond de asfalt, sumelelor. 
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cazurile desbătute în congregaţia Caras , unde 
receîLzorii ~au introdus Ia rubrica naţionalităţii 
pe Români cu denumirea de о/аЛ—valacli. 

Contele KJuien a răspuns imediat, declarând 
că va cerceta cazurile şi că na există nici o 
instrucţie secretă cu privire, la rubrica de 
naţionalitate în listele recensământului. 

Cieadă-1 cine vrea pe contele Khuen noi 
însă nu. 

Vedem de altfel că discuţia a îmbrăcat ca
racterul unei obstrucţii violente, căci s'a în
glodat în cea mai sterilă pierdere de timp. 

H a b e m a s P a p a r a ! 

Din noianul de cuvinte, înşirate în frun
tea noului confrate aradan, se desfac două 
idei principale, cari par a fi determinat în
temeierea lui. 

Este mai întâi dorinţa de a avea un or
gan ofical al partidului naţional, căci, cum 
foarte nimerit observă subscriitorii venera
bili ai cuvântului către cetitori, »ar însemna 
o neputinţă morală, ca partidul naţional ro
mân să nu-şi aibă organul său de publi-
citate*. 

După trista experienţă recentă cu răpo
satul organ oficial »Lupta«, care sub ochii 
comitetului a tânjit şi s'a zbătut atât de 
mult, ca un peşte pe uscat, nu ne mirăm 
de ioc şi, din potrivă, avem cuvântul să ne 
bucurăm, de noul mod de a judeca asupra 
acestei materii. Era în adevăr timpul suprem, 
ca întâiul organ oficial, care era »Lupta» 
şi care dăduse nişte probe aşa de deplora
bile despre putinţa morală a comitetului, să 
disDarăj^Dcntru a face loc unui ziar mai 
vrednic de numele bărbaţilor, sub egida că
rora e tipării. 

In noua aceasta reculegere în jurul unui 
alt stindard, în multele probleme ce-şi pro
pune, în încordarea de forţe şi de voinţe, 
noi vedem intenţii apreciabile şi ne felicităm 
chiar că am putut contribui şi noi cu puţi
nătatea noastră de opoziţie, la această deş
teptare din somnul cel de moarte. Căci fără 
scuturările aplcate „Luptei" din partea noastră, 
încă nu era să se ivească zorile »Româ-
nului«. 

Că fatalitatea a voit, ca succesorul »Luptei« 
să răsară tocmai în coastele noastre, se da-
toreşte faptului, că în lumea asta sunt cauze 

— Să se pregătească numai — spuse liniştit 
Serédy, dvoastra a-ţi spus să dau plicurile la 
corteşi. A-ţi fost de ţaţă, aţi văzut, a-ţi con
trolat, a-ţi primit responzabilitatea... 

— Nici nu e vorba de vre-o bănuială îm
potriva dvoastra - s'au scuzat popii. 

— Dar între noi s'au găsit mizerabili, cari 
au violat — plicurile. 

— De aceştia aveţi dreptul şi fiţi dvoastra 
mîndri! întrerupse Serédv desgustătoarea dez
batere. 

* 
... Sfârşitul a fost, că a trebuit să mai scoată 

mohâry vre-o şapte sute de coroane şi prin 
asta s'a crezut şi mai mult în drept să nu-i 
mai mulţumească lui Serédv. La ce ? — când 
a lost aşa de mare măgar , încât. împotriva 
tuturor sfaturilor bune, s'a lăsat păcălit de 
nişte valahi proşti... 

D r . Stefan T a m á s a a n , : I l 
. . . - f e i 
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şi efecte! Dacă onorabilul comitet ne asi
gură cu cinstea de adevăr, care nu i-se poate 
contesta, că «nu va să zică acest organ o 
întreprindere de concurenţă faţă de ziarele 
româneşti existente», s'o creadă Dumnezeu 
drăguţul ! No primim însă şi concurenţa 
asta, voită sau nevoită de comitet, o primim 
pe toată linia, şi ca trecut şi ca talent şi ca 
răspundere în faţa opiniei publice. Noi avem 
cheltuită aici şi mai avem încă de cheltuit 
muncă şi energie şi ne vom bucura văzând 
că partidul vine să ne dea şi el concursul, 
cu gândul cel mai curat, la întărirea cultu
rală şi politică a acestui centru românesc. 
Se va vedea mai târziu dacă era necesar, 
sau a fost numai un... evident exces de dra
goste pentru noi. 

Dacă aprobăm deci entusiasmul acesta 
al comitetului pentru un organ oficial, ne 
împăcăm însă mult mai greu cu ideia a 
doua, ce se desface din avalanşa de cu
vinte a programelor nenumărate ale »Ro-
manului«. Am vorbit şi noi asupra solida
rităţii şi ne-am fixat punctul nostru de ve
dere într'un articol recent, în modul cel 
mai categoric. Ceeace ne spune însă în 
această chestie » Românul « şi modul cum 
promite a menţine sau reface autoritatea 
discreţională a comitetului şi a opera în 
numele solidarităţii este însă o concepţie 
atât de monstruoasă, încât e natural să o 
relevăm. 

Găsim mai întâi că e cu totul jignitoare 
atitudinea asta demonstrativă din modul de 
afişaj al »Romanului«, de a deschide ta
raba, chemând publicul ca la -singura 
brânză naţională < ce s'ar găsi în piaţă. E 
peste măsură presumţioasă tendinţa aceasta 
evidendă de a monopoliza toată sinceritatea, 
toată competenţa, de ăT ridica un comitet 
Ia valoarea de stăpân abso'ut şi a se im
proviza în Papă infalibil al singurei politice 
autorizate. »Admitem« sau »nu admitem*, 
»voim« sau >declarăm'; este o terminologie 
în care orice profesiune de credinţă este 
jignitoare pentru bunul simţ. Ameninţările, 
că vor exclude din sânul naţiunei şi vor 
»considera« ca demni de stampila tradărei, 
pe cei nesupuşi şi cei cu judecată proprie, 
- sunt iarăş glumeţe, pentru ca să pro
ducă impresia, că onoratul comitet ş'a in
stalat, aici în Arad, un fel de papalitate 
naţonală, cu inchizitori speciali, cu spioni 
ai solidarităţii, cu investigatori de acte de 
trădare... 

Din felul acesta al comitetului, de a-şi 
inaugura activitatea de »consolidare in
terna«, din modul acesta de a înţelege so
lidaritatea, constituindu-şi dictatura papală, 
secundat de un tribunal executoriu ca 
» Românul* şi căutând a-şi supune univer
sul voinţei sale infalibile, e clar că nu re
zultă decât o confusiune cumplită a dato
riilor naţionale şi o pierdere desăvârşită a 
caracterului întreg de seriozitate al orga-
nizaţiunii noastre politice. Nimeni nu atacă 
partidul ca organizaţie şi nici comitetul, ca j 
expresie a voinţei naţionale. Nimeni, nici j 
în coloanele aceste, nici în celelalte ziare [ 
naţionale, nu a contestat programul de idei 
al partidului şi este absurd ca un comitet 
şi un organ al său să-şi revindece singuri 
roluri de cerberi ai acestei patrimonii şi 
să încerce, din motive pur personale şi nu 
principiare, să terorizeze prin sofisterii de 
forme şi formalităţi organizatorice, liberta
tea absolut necesară a discuţiunilor. 

Aceste sunt observaţiile pe scurt la apa
riţia » Românului*. Fiecare să-şi întemeieze 

I autoritatea şi să caute să invoace puterea 
I solidarităţii prin fapte, prin talent şi să 

lase încolo formele seci şi idei medievale, 
despre drepturi şi atribuţii, cari nu există. 

S e r i s o r i diu B u c u r e ş t i . 
Programul noului guvern. — Dispoziţiuni pentru 
armată. — »Noi, Românii*. — Pentru şcoala 
din Dobrogea. —- Lupta în contra tuberculozei 

în armată. 

Bucureşti, 4 Ianuarie. 
Chestia, care ocupă în primul rînd opinia pu

blică din România, este lupta electorală, care ce 
va da în Februarie Noul guvern şi-a anunţat 
programul, care, de va putea fi realizat, va con
tribui mult la îmbunătăţirea situaţiei claselor de 
jos Amintim trei din cele mai importante puncte 
din programul desvoltat de dl Carp: Ieftenirea 
traiului, asigurarea meseriaşilor pentru vreme de 
bătrâneţe şi împă rţirea de pământ ţăranilor. In 
genere pentru toate clasele sociale s'au făcut 
promisiuni frumoase. Deşi guvern conservator, 
programul desvoltat de dl Carp e?te alcătuit în 
spirit curat democratic. Şi, dat fiind caracterul 
de fier al acestui bărbat, să sperăm că cel puţin 
o parte din punctele din program vor fi reali
zate. In primul rînd este vorba ca moşiile sta
tului să - e dea în arendă exclusiv numai ţăra
nilor. Dacă ne gândim că aceste moşii au o în
tindere de un milion de pogoane, uşor ne pu
tem închipui cât de mult se va amiliora starea ţă-
rănimel Ceea-ce rămâne d : discutat este însă 
reuşita actualu!ui guvern în alegeri. Căci în cele 
mai multe cercuri electorale cele două partide 
de opozi(ie vor merge a'ături în lupte în contra 
conservatorilor. Şi urmarea apropierei celor două 
partide s'a văzut cu ocazia alegerilor comuna e, 
cari au avut Ioc Ia Constanta. Lista guvernului 
n'a putut întruni majoritatea volurilor«. 

O frumoasă activitate promite noul guvern în 
ce prive ; te organizarea armatei: Ziarele guverna
mentale consideră noul ministru al răsboiului 
drept ministru «al pregătirei nationale« Un 
ziar guvernamental scrie în această privinţă : 
»Dacă mâne dimineaţă se sună alarma, iar oş
tirea nu e pregătită, zadarnice sânt toate De 
geaba am trăit şi am suferit pe acest pământ 
atâtea sute de ani, dacă nu vom avea o armată 
la înălţimea duşmanilor ce ne urmăresc şi a idea
lurilor ce urmărim. Căci, în deosebire de alte 
state, regatul noitru se bucură de multe ş i . sin
cere duşmănii. Pornirea unora a mers, cum se 
ştie, chiar până la ameninţări 

De aceea, lăsând la o parte orice sentiment de 
partid, simţim o adâncă bucurie că noul minister 
a pus în evidenţă nota specială a pregătirei na
ţionale. 

Iar noi, cei ce nu facem parte din rîndurile ar
matei, dar o respectăm şi o iubim ca pe cea mai 
tare chezăşie a viitorului, sântem mulţumiţi că 
găsim în grija pentru armată un punct de co
mună înţelegere cu toţi Românii adevăraţi. Sân
tem fericiţi că prin situaţia specială a ministrului 
de răsboiu, cei ce se gândesc la idealul Româ
niei au prilej să salute cu începutul anului nou 
nu numai un minister al prezentului, ci şi al vii
torului: un minister al pregătirei nationale«. 

Un fruntaş guvernamental, într'un interview a-
cordat unui ziarist, a declarat că, cu un aseme
nea program, care garantează simpatiile tuturor 
claselor sociale, guvernul va putea obţine majo
rităţi în alegeri, ori cât de puternică ar fi alianţa 
celor două opoziţiuni. 

Dintre toţi învăţătorii din România, aceia, cari 
au avut să înfrunte mai multe greutăţi, au fost 
învăţătorii din Dobrogea, cari, pe lângă o situaţie 
materială destul de grea, au mai avut să lupte şi 
cu greutăţile provenite din împrejurarea că acti
vitatea lor aveau să şi-o desvolte într'un ţinut, 
unde mare parte dintre locuitori nu cunoşteau 
limba românească. Dacă astăzi Dobrogea prin 
sentimentele ei este românească, faptul se dato
re şte, pe lângă influenţele pe cale socială ale 
transilvănenilor emigraţi acolo, şi ale celorlalţi 
Români veniţi ulterior, stăruinţelor depuse de har
nicii învăţători trimeşi în provincia recucerită şi 
întrăinată din timpul lui Mircea, să samene ideia 
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conştiinţei naţionale. Satele unde locuitorii Bul
gari şi Turci nu ştiau nici o vorbă românească, 
prin blândeţe şi stăruinţă de adevărat apostol, 
îe-a schimbat astăzi învăţătorul dobrogean. 

Pentru ca activitatea în senz naţional să dea 
roade cât mai satisfăcătoare în Dobrogea, mini
sterul de instrucţie a luat hotărîrea să nu se mai 
numească în această provincie învăţători decât fii 
de ai dobrogenilor, cari, cunoscând mai bine lo
cul şi oamenii, vor putea desvolta o activitate şi 
mai rodnică. De asemenea, pentru a-i atrage pe 
fiii dobrogenilor la şcoalele de pedagogie, s'a 
luat măsura ca o optime dintre elevii bursieri ai 
şcoalelor de învăţători să fie fii de dobrogeni, 
cari, după absolvirea cursurilor, să fie numiţi ca 
învăţători în comunele rurale din judeţul Tulcea 
şi Constanţa 

Se fac şi probabil se vor mai face multe în 
interesul românismnlui. ldeia naţională pentru 
triumful căruia au luptat şi luptă cei mai de 
seamă fii ai neamului nostru prinde rădăcini tot 
mai adânci în popor. Numele de Român începe 
să însemneze ceva în ţara aceasta, unde până 
mai eri era dlsconsiderat tot ce amintea de >că-
ciula de oaie<. Şi tocmai fiindcă de numele de 
Român este legată o serie de drepturi şi înda
toriri faţă de ţară, vedem cum adeseori străinii 
caută să exploateze acest fapt în interesul lor 
personal. Nu arareori auzi pe cutare ovreiaş cu 
pistrui, nu arareori îl vezi scriind cu emfază: 
»Noi Românii din Regatul liber.. Acelaş »Ro
man« nu va hezita să colporteze în străinătate 
tot felul de ştiri tendenţioase cu privire la ţara 
şi poporul românesc. Dar fraza aceasta »Noi 
Românii din regat« — în antiteza cu cei din 
provincii este oarecum jignitoare pentru noi, cari 
nu facem parte din regatul liber. Căci străinul 
ce rosteşte aceste cuvinte, are aerul de a se de
clara frate cu noi, în timp ce la Budapesta fraţii 
lui cu pistrui ţes firul intrigilor şi al opreliştilor 
în contra poporului românesc din Ungaria. 

Am cetit de multe ori această frază. Am cetit'o 
eri în legătură cu ultimele evenimente petrecute 
în viaţa noastră publică din Ardeal şi Ungaria. 
Ziaristul evreu se pronunţa: »Noi, Românii din 
regat« aprobăm şi desaprobrăm cutare şi cutare 
acţiune, desaprobăm pe cutări şi cutări persoane. 
Am urmărit întreg articolul şi m'am indignat de 
atâta tupeu. Să-şi vadă de neamul lor. Şi să nu 
ia numele de Român în deşert. Iar mai a'es pe 
noi să ne lase în pace. Dacă vor să vorbească 
de evenimentele din Ungnria — urmărească ac
ţiunea fraţilor lor evrei. 

* 
O adevărată plagă a tuturor armatelor, tuber-

culosa, preocupă şi cercurile militare din Româ
nia. Ministrul de răsboi, pentru combaterea a-
cestui flagel a luat următoarele dispoziţii : 

Pe lângă celelalte măsuri de profilare impuse 
de ştiinţă şi de ordine speciale, contra tubercu-
losei pulmonare, efectele militare purtate de sol
daţi can s'au confirmat că au suferit de această 
boală, se vor distruge prin foc, dacă nu au fost 
luate de aceştia când se trimit la vatră sau dacă 
bolnavul a sucombat. Distrugerea lor se va face 
prin proces-verbal, conform prescripţiunilor ane
xei litera N. a regulamentului serviciului admi
nistrativ în corpurile de trupă şi serviciu. 

Dacă omul reformat pentru tuberculosă pul
monară se trimite la vatra lui, i se vor da efec 
tele ce a purtat (dacă nu are altele), făcânduse 
aceasta cunoscut autorităţii sanitare civile din 
localitatea unde se duce reformatul, atât pentru 
că acea autori'ate să ia măsuri de arderea lor, 
cât şi pentru continuarea celorlalte măsuri 
de profilaxie Dacă cei reformaţi plecaţi la vatră 
nu iau cu dânşii efectele militare, se va proceda 
ca la art I. 

Toate efectele purtate de oamenii cari au pre-
zintat alte boale infecto contagioase se vor dés
infecta radical prin etuvă, imediat ce bolnavul a 
fost internat în spital, iar rufăria trecută la etuvă 
se va mai spăla prin fierbere. 

La eşirea bolnavului din spital aceste efecte 
vor fi din nou trecute la eluvă ; iar în caz de 
moarte vor fi înapoiate corpului numai după re
petarea acestei desinfectări. 

Efectele de pat a'e celor cu tuberculosă pul
monară deschisă vor fi arse. Armătura şi marele 
echipament vor fi desinfectate radical în prezenţa 
medicului corpului. 

»TRIB UN,A« 

Scăderea din registre a efecfelor arse şi celor 
lăsate asupra tuberculoşilor reformaţi se va face 
prin ordin de zi conform art. 1G3 alin. k din 
regulamentul de administraţie, şi în baza p o c e -
sului verbal încheiat de medicul cap al spitalului 
sau al corpului î i care se menţionează certifica
tul medical de reformă sau de deces. 

Corespondent. 

Delà fraţii din Bucovina. 
— Lupta pentru şcoală . — 

Uu mare număr de ţărani români au izgo
nit pe învăţătorii ruteni din şcoala comunală 
din Mihalcea şi după ce au trimis elevii acasă, 
au închis localul şcoalei, luând cheile cu dânşii. 

Acest fapt prezintă o mare gravitate şi ţă
ranii, cari l-au comis, au cunoscut probabil şi 
răspunderea pe care numai disperarea i-a fă
cut să şi-o ia asupra lor. 

Autorităţile, cari până azi n'au acordat cea 
mai mică atenţiune cererei vitale a românilor, 
de a se înfiinţa o şcoală românească în Mi
halcea, trebue să recunoască că fapta bieţilor 
ţărani nu este decât un impuls al conştiinţei 
de "sine. Se poate zice cu drept cuvânt că ţă
ranii din Mihalcea s'au aflat în legitimă apă
rare în faţa duşmanilor deznaţionalizători, ru
tenii, cari pe zi ce trece se întăresc în lupta 
pentru sugrumarea fiinţei naţionale a Româ
nilor. 

„Foaia Poporului" din Cernăuţi vorbind de 
cazul recent din Mihalcea, ia în minatorul ar
ticol o atitudine energică faţă de autorităţile 
şcolare din Bucovina, cari numai ele poartă 
vina situaţiei disperate în care au fost aduşi 
ţăranii români : 

„Urmările sistemului de apăsare faţă de ele
mentul românesc din ţară se văd. Istoria e 
scurtă, dar plină de învăţături. Cererile Româ
nilor nu se bagă nici odată în seamă : autori
tăţile se mulţumesc să spue câte-va vorbe din 
cari nu te poţi încumenţi şi peste cererile şi 
dorinţele a sute de Români, fii credincioşi ai 
patriei şi ai dinastiei, cari susţin cu banul, 
munca şi viaţa lor, ţara şi împărăţia, se aşează 
praful şi nici o putere omeneasca nu le mai 
poate scoate la lumina zilei. In deosebi, pe 
terenul şcolar se întâmplă lucruri cari dacă nu 
le-ai cunoaşte n'ai putea crede că se pot în
tâmpla, întâmplarea din Mihalcea aruncă din 
nou lumină asupra luptelor desperate pe cari 
le duc Românii noştri contra sistemului de ru-
tenizare, care se bucură de sprijinul autorită
ţilor noastre. In Mihalcea s'a înfiinţat la înce
put o şcoală românească, după cum dovedeşte 
uricul şcoalei, tot aşa ca în Gemenea, G o g o -
lina şi în alte multe sate. învăţătorii cei din
tâi la şcoala din Mihalcea au fost Români . Pe 
încetul, în urma nepăsării noastre, a sprijinu
lui dat de autorităţi şi a muncei lor statornice, 
rutenii au spart zidul nostru şi au intrat în 
şcoală. Ei au introdus mai întâi la şcoala ro
mânească o paralelă ruteană, pe urmă au in
trodus limba ruteană pe lângă cea română au 
scoborît limba română delà limba de învăţă
mânt numai la obiect şi în sfârşit au scos'o 
afară. Acest sistem, despărţit în treptele înşi
rate aci, e caracteristic pentru desnaţionalizarea 
şi înstrăinarea mai multor şcoli româneşti din 
Bucovina. 

Astfel din şcoli curat româneşti într'o bună 
zi, Românii s'au trezit cu şcoli rutene. Şi 
n'au zis nimic. In unele sate insă oamenii din 
popor au avut mai multă conştiinţă naţională 
de cât mulţi din conducători. Aşa în Ipoteşti 
lupta purtată de popor a ţinut zece ani de 
zile, şi toate muncile iadului s'au revărsat 
asupra capului bieţilor oameni numai să-i 
abată delà dorul lor de a-şi recâştiga limba 
pierdută. 

„Şi de abia rezistenţa cea mai crâncenă, 
hotărîrea de -şi jertfi mai bine viaţa, de cât 
să nu-şi vadă visul împlinit, le-a adus şcoala 
mult dorită. Şi iată în Mihalcea se repeţeşte 
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în tâmplarea : Patrusprezece ani locuitorii cer 
şcoală românească ; sute de deputaţiuni urcă 
şi scoboară scările domnilor ; sute de cereri 
bine întemeiate se pierd în saltarele meselor 
domnilor celor mari : comitetul comunal ho-
tăreşte de repeţite ori cu toate glasurile, să 
ceară şcoala românească : toate înzadar. Nici 
nu-i învredniceşte măcar cu un răspuns, ca 
să-şi caute dreptatea în altă parte . 

Ce gânduri trebuie să se nască în capul 
omului nostru ? Unde-i dreptatea pe care se 
razimă toată împărăţ ia? Unde-s legile după 
cari trebuie cârmuiţi supuşii unei ţări ? Cum 
părinţii cari cresc şi îngrijesc copii lor, n'au 
dreptul să hotărască de soarta, de viitorul 
lor ? Şi alţii cari n'au nici un drept au să le 
poruncească! Şi dacă o viaţă întreagă aş
teaptă să li se facă dreptate şi toţi îşi bat 
joc de dânşii atunci să nu ne mirăm, că ne
mulţumirea, durerea, revolta, ia forme neo
bicinuite. Când omul ştie că şcoala şi învă
ţătorul sânt plătiţi din munca lui şi vede că 
această şcoală e duşmanul său care-i înstrăi
nează copilul, iar învăţătorul e acela care în
veninează ţinerile mlădiţe, încredinţate creş
terii lui, e numai lucru firesc, că omul îşi 
caută singur dreptatea pe care, a îmbătrânit, 
aşteptând-o. Aşa şi în Mihalcea paharul se 
umpluse de mult, un strop şi el trebuia s a s e 
rever e. Şi acel strop a picat zilele acestea. 
O deputaţiune de ţărani români, s'a prezintaf 
zilele aceste autorităţii şcolare, cerând des
chiderea şcolii române. Acestei deputaţiuni 
i-a răspuns Omelian Popowicz, că în Mi
halcea nu-s Români şi deci nu se poate des
chide şcoală românească. Acest răspuns, care 
arăta lămurit că nu li se va face dreptate, a 
a avut ca urmare, că ţăranii adunaţi cu su
tele, în frunte cu primarul au mers Ia şcoala 
sătească, au dat drumul copiilor acasă, au 
scos pe învăţătorii ruteni din clase şi au în
cuiat şcoala, bătând uşile cu scânduri. 

In Mihalcea e de câteva zile grevă şcolară. 
Şi a cui e v i n a ? A sistemului de apăsare prac
ticat, faţă de români. Martore ne sânt gazetele 
noastre, că de ani de zile am scris pe larg 
despre toate nedreptăţile aceste, am tras lua
rea aminte a dregătorilor asupra acestor ne 
dreptăţi şi le-am arătat că iau asupra lor o 
grea răspundere, dacă nu vor face dreptate. 
Zisele noastre s'au îndeplinit. 

Ar fi de dorit ca întâmplarea aceasta să 
aibă darul de a pune capăt sistemului de a-
păsare care duce sate întregi la desnădejde. 
Dreptul părinţilor de a-şi creşte copiii în care 
limbă doresc ei, să fie băgat în seamă, căci 
din nesocotirea lui se vor naşte cele mai mari 
primejdii". 

Deocamda tă toţi ţăranii cari au luat parte la 
evacuarea şi închiderea şcoalei din Mihalcea 
au fost daţi în judecată. Jandarmeria a inter
venit imediat, liniştind spiritele agitate. Un 
funcţionar al prefecturei se află în anchetă la 
Mihalcea. 

Scrisori din Viena. 
Revelionul societăţii ^România Jună*. — Serata 
etnografică. — Conferenţa profesorului Al. Tzigara-

Samurcaş. 

Viena, 15 Ian. n. 
Era Vineri seara, presară de anul nou. In 

marea de străini, s'a strâris gloata româ
nească în sala festivă din Park-hotel şi cu ev
lavie a ascultat doina românească, povestea 
dulce a neamului. O poveste minunată. Zine, 
Feţi-frumoşi cu joc şi veselie. 

Români şi româncuţe, scăldaţi în lumină fe
erică, un tablou viu al frumseţilor pitoreşti ce 
imaginează caracterul curat al poporului nos
tru — cu portul, doina şi jocul lui. 

Serata dlui Bredicianu, un adevărat capo 
d'operă, îşi despătură pânzele scumpe rând 
pe rând. 

Sunetele horei începeau să salte uşor, sus
pinând prelung. In sus, pe scenă începe să 
alunece soiul de fete frumoase şi de flăcăi 
voinici, înbrăcaţi în port naţional — dş. 
Marta Leményi, dl Leon Banca, dş. Sofia 
Preuser, dl loan Creţii, dş. Amália Preuser, 
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Nicolae Comşa, dş. Aceia Scalat şi dl 
micarp cav. de Bejan —- un pas în stângă, 
Ы în dreapta, unul înainte, iar doi îndărăpt... 
• Lugojana jucată de două părechi — dş. 
Uda Ciurcu cu dl R. Marcus şi dş. N'elly 
Qiparescu cu dl Şt. Mircea - - a fost pe cât 
ie vioiu, pe atât de original jucată şi jucătorii 
fu fost viu aplaudaţi. 
F O apariţie nouă, salutată cu sunete de 
iaplauze: dna Lucia Cosma, într'un pitoresc 
Sport naţional din Ardeal. 
r Doamna Cosma a cântat măiestru dulce, 
['frumos si cu sentiment „Spune mândr 'o ade-
/vărat şi ,.Vai bădiţă dragi ne-avem „cân-
I täte cu putere şi căldură şi cu o „voce emi-
"nentnuansată „după cum registrează „Reichs-
j post." Dna Cosma a fost răsplătită cu ne-
f sfârşite ovaţii, oferindu-se o splendidă jerbă 
. de flori. 
I într'o trecere frumoasă delà doine la joc, 
í muzica intonează primele acorduri din Ar-
f deleana-Hăţiegana. 
I Apar părechile: dş Sofia Stdnescu cu dl 
I Emil de Colb azi şi dş Silvia Tur cu cu dl 
\ R. Doctor, stârnind adevărat entuziasm în cos-
! tumele lor de pe lângă Haţeg. Au jucat atât 
! de frumos, încât au fost siliţi să repetă, 
f Al şeaselea punct, Ardeleana Pe picior, ju

cată de dş Tia Hodoş cu dl Victor Qroza şi 
dş Lucia Petrescu cu dl Alexandru Augur, 
în costume din Orăştie şi Lugoi, a fost şi el 
o mare atracţie. 

Părechile, cari au jucat, se retrag lângă 
celelalte în fundul scenei, ca să facă loc dlui 
Ionel Crişan, care ne cântă cu baritonul său 
plăcut şi frumos „Cântecul haiducesc". A 
fost răsplătit cu aplauze prelungi şi o cunună 
de lauri cu treicolori. 

Învârtită, caracteristicul ioc delà Sălişte, 
a fost jucată admirabil de dş. A Nemeczik cu 
dl Dr. R. German şi dş. Anicuţa Voileanu 
cu dl P. Vlad. Părechilor li s'au făcut ovaţii i 
necontenite. l 

kvtte aplauze iortunoase a reapărut dna ' 
Lucia Cosma, într'un mândru costum din 
Bănat, cântând „Ştii tu bade ce mi-ai 
spus" şi „Cântă puiul cucului", atingând cul
mea entuziasmului. A cântat atât de duios, 
cu atâts fineţe şi temperament , încât a trans
portat auditorul. 

„Căluşerul" şi „Bătuta", jucată de d-nii 
loan Teleguţ, George loneţiu, Dimitrie Mar-
meliuc, Traian Trimbifioiu, lu lia Cris an şi 
Dominic Medrea — sub conducerea măiastră 
a vătafului şi neobositului preşedinte Ştefan 
Marcus — au fost minunate. Adevărată artă 
coreografică ! Toţi în costume originale, cu 
căciuli ţurcăneşti şi în opinci. 

Punctul de încheiere e fost concertul dşoarei 
Elena Topliceanu, care a cântat la pian 
„Isoldens Liebested" de Vagner şi „Steluţa" 
variaţie asupra unei teme româneşti . Distinsa 
şi recunoscuta pianistă a arătat în interpre
tarea pieselor multă putere şi artă. I-s'a oferit 
deasemenea o jerbă frumoasă de flori. 

Afară de colonia română şi multe domni
şoare şi tineri am observat între oaspeţi şi 
pe baroneasa Haas-Teichen, prorectorul uni
versităţii Dr. H. Swoboda, cons. aul. Profe
sorul Meyer Lübke, Prof. univ. Dr. Urban 
Jarnik din Praga, secretarul ambasadei ro
mâne dl H Carp, ataşatul militar dl Eremie 
şi mulţi ofiţeri ; iar din Ardeal Dna şi Dl Dr. 
Alexandru Vaida, Dna Elena Popovici din 
Braşov şi dl Dr. G. Dob rin cu dna din Lugoj. 

A fost o seară frumoasă, un basm minunat... 
Păcat că a trecut prea iute, ca un vis amă
gitor. 

După vorbirea domnului Şt. Marcus, un 
salut cald şi plin de dragoste adresat oaspe
ţilor, s'a pornit jocul ce abia în zori de zi s'a 
sfârşit. 

Joi seara a ţinut distinsul nostru profesor şi 
director al muzeului din Bucureşti dl Al Tzi-
gara-Samurcaş în sala muzeului o conferinţă 
însoţită cu proiecţiuni de schiopticon, despre 
stilul b zantin şi gotic în România, 

După o scurtă dar preciza introducere, vor
bind puţin şi despre legăturile Românilor cu 
Bizanţul, intră în materie şi începe cu înrîu-
rinţa bizantină transpusă de meşterii bizantini 
aduşi de voevozi în lipsă de indigeni pentru 
ridicarea bisericilor şi cupolelor. Contactul cu 
Polonii, iar mai târziu cu Sârbii de asemenea 
şi-a gravat urmele în monumentele de pe 
aceia ;vreme, cum este mănăstirea Tismana. 
După curentul oriental primit adesea indirect 
prin Asia-mică (mănăstirea Cozia şi Argeş), 
să simte din ce în ce mai tare influenţa g o 
tică, până în urmă se stabileşte stilul roman-
naţional de azi. 

Conferenţiarul a fost ascultat de auditorul 
său select cu multă atenţiune. Cor. 

nouă, sau urcarea celor vechi sunt de pri
sos. 

Cheltuielile budgetare ale ministrului de 
războiu au crescut cu 2 milioane, ale ma
rinei cu 750 de mii. 

D i n s t r ă i n ă t a t e . 
Situaţia în Portugalia. Partea cea mai 

mare din greviştii căilor ferate a sistat 
greva, continuând munca. Acordul încheiat 
între ei şi reprezentatul guvernului a adus 
în fine liniştea dorită de populaţie. Circu
laţia trenurilor internaţionale şi-a luat ieri 
începutul. 

Cu această linişte aparentă încă nu s'au 
finit turburările. N u sânt mulţumiţi cu si
tuaţia lucrătorii delà fabrica de gaz, cari au 
avut şi o ciocnire cu soldaţii trimişi pentru 
siguranţa publică. 

Ziarul » Local anzeiger« a spus într'un 
număr trecut că Spania joacă rolul de in
trigant în afacerile interne ale Portugaliei. 
Referitor la această ştire »Berliner Tage
blatt« publică desminţirea categorică a mi
nistrului preşedinte spaniol Canalejas, care 
zice între altele: «Portugalia este stat inde
pendent şi şi-a ales forma de guvernământ, 
care i-a convenit. Noi respectăm libertatea 
Portugaliei, dar de este de lipsă ne vom 
apăra hotarele^. 

Atentat împotr iva ministrului preşedinte 
francez Briand. In carnea franceză s'a sàvîr-
şit ieri un atenat nereuşU împotriva ministrului 
preşedinte Briand, care a rănit însă la picior pe 
depuiaiul guvernamental Mirmant. Atentatorul un 
fost fumţionar, a declarat, că miniiîrul, pe t h v 
pul când era Ia interne a comis o nedreptate 
faţă de el, tuspendându-' din funcţia c e o ocupa.. 
Se psre î «să că atentatorul este • n boinav care 
sufere de manii persecuţiei 

Redeschizânduse şedinţa, preşedintele camerei 
a pareritai cazul, exprimând dorinţa întregei 
cameri, pentru însănătoşarea cât mai grabnică a 
deputatul Mirmant. 

Atentatorul a fost arestat. 
* 

Deschiderea parlamentului din Şve-
pia. Ieri s'a deschis prin mesajul regal, 
cetit de însuş domnitorul, parlamentul şve-
dez. S'a accentuat dorinţa şi tendinţa statului 
şvedian de a trăi în amiciţie cu statele cele 
lalte. 

Situaţia economică în anul trecut s'a în-
bunătăţit. Se vor înainta din nou proiectele 
de reformă cu privire la regularea raportu
rilor dintre patroni şi lucrători. Budgetul 
anului viitor va fi de 257 milioane. Dări 

Plagiate. 
Cînd ar fi să eîntărim sub raportul originalităţii li

teratura noastră, am avea, fără îndoială, multe de
cepţii. Nu mă gîndesc la influenţe cum este — de-o 
pildă —- înrîurirea celebrei travestii a Eneidei asupra 
»Jiganidei» noastre hazlii şi modeste, nici la maniera 
unei generaţii, în care cea mai desâvîrşită şi mai li
terară operă se resimte binişor de curentele apusene 
(«Cîntarea Romînei» a lui Alecu Russo.) Căci îr< ca
zul acesta ar trebui să cernem opera scriitoriilor ro-
mîni delà începuturile literaturii noastre cu o sîtă care 
pe-atunci nu se cunoştea, şi asta ar însemna să le fa
cem nedreptate! Bine şi folositor este să ştim ce a 
adus original fiecare figură literară şi culturală a nea
mului, dar în aceeaş vreme, să judecăm avînd în ve
dere concepţia timpului în care au muncit ei. 

Nu mă gîndesc nici la nedreptele şi răutăcioasele 
acuze de plagiat, aduse unor mari scriitori, ca dd Oh. 
Coşbuc şi 1. L. Caragiale, pe cari dovada vremii şi a 
oamenilor cu scaun la cap le au nimicit. Nici chiar 
asemănări cari există într'adevăr (»Moarta« dlui Sa-
doveanu şi o povestire de Maupassant, sau «Pe cîm-
pul Bărăgunului» de A. C. Sandu-Aldea şi »Moara 
cu noroc« a dlui I. Slavici) nu constituie preocuparea 
puţinelor şire din fruntea informaţiilor zilei de azi. 

Voiesc numai ca, a propos de un caz recent, să 
însemn munca infimilor zei ai cîmpului literilor ro
míné, contribuind Ia stîrpirea unui rău care poate in
dispune pe scriitori şi pe cititorii orientaţi contra 
unor ziare pentru popor. E adecă vorba de acea 
speţă de «autor», cari — probabil crezînd că nu-i 
controlează nime — prea se insţ iră din scrierile con
sacrate al numelor noastre ilustre. Avem un părinte 
al mai multor volume numai fiindcă înaintea lui au 
scris Caragiale şi Sadoveanu. Avem versificatori cu 
pretenţii pentrucă Goga are o largă parte naţionalistă 
în opera lui poetică. Şi avem umpluturi de foileton 
fiindcă Agîrbiceanu a zugrăvit, admirabil, tragedia su
fletească a unui Romîn îndrăgostit de-o fată străină 
de neamul nostru. Dovadă, între altele, cele «Două 
iubiri* din foiletonul «Poporului Romîn« din Pesta, 
apărute în Nr. 2 al acestui organ poporal al partidu
lui. (Şi, în altă ordine de idei, ce lipsă de înţelegere 
pentru situaţia poporului nostru şi pentru ziaristica 
populară, să dai într'un singur număr lő, zi: şaispre 
zece colonete de foileton din proza jalnică şi ungu-
rită a lui Lian !) Poliloghia asta este calchiată după 
adînca nuvelă cu acelaş titlu, de d. Agîrbiceanu. 

întreb : n'ar fi mai cinstit şi mai cu folos să se re
producă originalul? Şi n'ar face domnii redactori un 
mare bine literaturii şi plagiatorilor, refuzînd publica
rea acestor producte? Bine înţeles, în cazul cînd au 
cunoştinţele literare elementare. 

Să nădăjduim că va venfşi pentru Romîni «cea zi de.. 
mîndrie plină», cînd mizeriile'şi neplăcerile acestea 
vor fi cunoscute numai din istoria... vremilor de azi. 

Matineu cu jocuri naţionale. 
— In hote lul „Crucea albă". — 

Atragem atenţiunea tuturor asupra »Ma-
tineului«, ce va avea loc în ziua de Bobo
tează, 19 Ianuarie n., în sala hotelului » Cru
cea Alba« din Arad. 

La acest matineu, aranjat de comitetul 
domnişoarelor a » Reuniunii femeilor român; 
din Arad şi provincie* în beneficiul edifi
cării şcolii de fete din Arad, — se vor juca 
frumoasele noastre jocuri naţionale »Nora«, 
» Chindia « şi »Hafiegana«. 

îndeosebi rugăm cărturarii noştri din pro
vincie să atragă atenţia ţărănimii noastre 
asupra acestor jocuri, îndemnându-i să vină 
la matineu, pentru a se desfăta în frumuseţe 

C e i c a r i 
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cântate de D-ra 
Florica Cioran. 

acestor jocuri atât de puţin cunoscute la 
noi. 

începutul matineului la orele 5 d. a. 
Programul complect e următorul: 
1. a) Moskowsky Valse / cântate la pian de 

b) Doine naţionale ( dna Hort. Velici. 
2. Eliade Rădulescu »Sburätoru!« legendă re

citată de dna Marilina Bocu. 
3. a) Bizet »Habanera« din 

»Carmen« 
b) Dima »Mandrulito de 

demult« 
c) G Şorban >Insura-

ma'şi, însura* 
4. >Cine-i Nuhăm* mono log de T. D. Spe-

ranţia zis de dl Const. Cehan. 
5 Jocuri româneşti: 

jucate de D-şoarele Aurica 
Burdan, Florica Crişan, Livia 

a) »Hora* Dimitrescu, Anicuţa C. Pop, 
b) »Chindia* Georgina Pop, Zenuţa Popo-
c) Hatiegana« viei, Angela Radovan, Stela 

Suciu, Mărioara Trailescu, Vio
rica Ursu, Livia Vaţan. 

INFORMAŢIUNI. 
A R A 18 Ianuarie n. 191J. 

Din cauza sfintei sărbători de mâne, nu
mărul următor al „Tribunei!' va apărea 
Vineri noapte. 

Balul costumat în Arad. «Reuniunea 
femeilor române din Arad şi provincie « 
învită la balul costumat (port naţional) 
care se va ţinea Ia 9 Februarie 1911 st. 
n., în sala hotelului » Crucea Alba« din 
Arad, sub patronajul doamnelor: Hermina 
Maniu, Lugoj, Alesandrina Adam, Timi
şoara, Victor a Avramescu, Radna, Teta 
Barbura, Boroşineu, Aurelia Beleşiu, Arad, 
Marilina Bocu, Arad, Florica Burdan, Bo
roşineu, Gabriela Brădean, Radna, Marioara 
Chera, Tămand, Livia Ciaclan, Pecica, Au
relia Damian, Brad, Ana Demian, Arad, 
Silvia Feier, Boroşineu, Florica Frenţ, Tal-
poş, Hortenzia Ghilezan, Modoş, Aurora 
Qrozda, Buteni, Lucreţia Herbay, Arad, 
Valeria de Herbay, Arad, Virginia Hotăran 
Siria, Ilca Hornoiu, Budapesta, Adriana Is
pravnic, Arad, Iulia C. Lazar, Timişoara, 
Hermina Marta, Lipova, Zina Moga, Arad, 
Marioara Monţia, Siria, Florica Novac, Pe
cica, Letiţia Oncu, Arad, Sofia V. Papp, 
Aurelia Petran, Arad, Cornelia Popa, Bu
teni, Eugenia C. Pop, Arad, Elena Raicu 
Arad, Iustina Şerban, Arad, Aloisia Sida, 
Budapesta, Olimpia Tisu, Brad, Ileana Ve-
liciu, Chişineu, Ana Vlad, Orăştie, Livia 
Vuia, Arad, Aurelia Vulcan, Oradea-mare. 

Venitul este destinat pentru zidirea inter
natului de fete din Arad, Toate darurile 
rugăm să se trimită d-nei Sofia V. Pap, 
casiera Reuniunei (Andrássy-tér 22). In-
formaţiunile de lipsă se dau prin di Dr. 
Cornel Iancu (Telefon nr. 191). 

Preţul de intrare: pentru familie 10 cor. 
pentru o persoană 6 cor. 

Arad, 15 Ianuarie 1911 n. 
Comitetul aranjator. 

— Pentru fondul ziarişti lor au contribuit, 
ca răscumpărare a felicitărilor de anul nou dnii : 
Laurenţiu Toader, preot în Nadab 3 cor. ; losif 
Goia, contabil în Sebeşul-săsesc, 2 cor. 

— »Un n o u străbun». O sală luminată or
bitor, în Budapesta. Toaletele cele mai bogate 
se învrâstează cu haina cam tocită a gazetarilor, 
tot aşa cum nasurile coroiate din cartierul al 
cincelea contractează, pline de impertinentă mân- ; 
drie, cu tipul ural-altaic, semeţ şi el şi provo- ; 
cător. După multe declaraţii şi cântări, apare un 
bătrân : poetul Kiss József. Citeşte versuri despre 
strămoşu-său, vestit cântăreţ în s inagoge din Ru
sia, — despre lunga odiseie a pribeagului sen-
sual şi nestatornic, până când a ajuns la graniţa 
Ungariei. Sosit aici, poposeşte seara, Ia o câr
ciumă, bea şi cântă până dimineaţă, şt : 

«Revărsatul zorilor află cu un străbun nou mai 
bogat pământul ăstai ţări 

Aplauzele izbucnesc frenetice: coboritorulcan
torului delà poalele Tatrei e azi ungur, - poet 
naţional. 

Şi nu văd Maghiarii elementele disparate ale 
culturii lor, nu văd discompunerea lor sufletească, 
chemată fatal de atâtea mentalităţi de rasă deo
sebită. 

Ei merg orbiş înainte, vrând să ispitească în 
valurile ungurizării tot felul de neamuri. Durerea 
omenească pentru rătăcirea lor ne-o alinăm cu 
conştiinţa, că Românii au rezistat şi vor rezista 
veşnic tentaţiei. 

iubileul de un an al guvernului un
gar. Ieri s'a împlinit anul decând e în fruntea 
ţării guvernul Héderváry. Cu acest prilej, de
putaţii partidului guvernamental sau întrunit la 
o cină comună în restaurantul Hungária. 

— Statuia lui Cuza. Din Craiova ni-se 
scrie : Luni a sosit la Craiova ilustrul profesor, 
sculptorul Rafael Romanelli din Florenţa, au
torul statuei marelui Domnitor Al. Cuza, care 
se va instala în curînd pe una din pieţele ora
şului nostru. 

Acest mare artist în ultimul timp a petrecut 
mai mulţi ani în capitala ţării noastre, unde a 
executat pe lângă mai multe opere de arte şi 
bustul M. S. Regelui, al d-lui Take lonescu, 
d-na Zoe Sturdza, Constantin Stoicescu, etc. 
Bustul M. S. Regelui i-a fost comandat de 
Primăria Capitalei, iar pentru executarea lui 
M. Sa Regele a pozat în persoană câte-va şe
dinţe, când dl Romanelii a fost oaspetele Su
veranilor la Sinaia. Cu acea ocaziune M. Sa 
Regina în semn de admiraţie a făcut cadou 
d-lui Romanelli o prea frumoasă sabie pentru 
fiul său locotenent în marina italiană. De alt
minteri ilustrul profesor este cunoscut în lu
mea întreagă, căci operele sale monumentale 
sunt răspândite atât m Europa, cât şi în Ame
rica, unde a fost chemat pentru execuţiuni de 
multă forţă artistică. In ţara noastră a execu
tat, în afară de opere pentru particulari, mo
numentul Independenţei la Turnul-Măgurele şi 
Statuia lui Lascar Catargiu la Galaţi. 

- Epilogul manifestaţiilor stu
denţeşti din Cracovia. Ziarul »Naprzod« 
scrie că senatul universitar din Cracovia 
terminând cercetările în chestia manifesta
ţiilor studenţeşti din lunile trecute, când au 
zădărnicit cursurile profesorului Zimmer
mann şi au provocat o ciocnire aprigă cu 
studenţii catolici, a adus verdictul ca cei 
asupra căror se va dovedi vinovăţia, să fie 
eliminaţi delà universitate. Cercetarea s'a 
făcut contra 630 de studenţi, dintre cari 
două sute au fost eliminaţi. Rectorul uni
versităţii a protestat cu toată energia con
tra acestei sentinţe arbitrare şi a cerut 
să fie revocată, căci în caz contrar îşi va da 
demisia. Studenţimea rămasă cu faţă curată 
s'a declarat solidară cu cei eliminaţi şi a 
hotărît să nu se mai prezinte la cursuri pâ
nă nu se va revoca sentinţa. Sindicatul stu-
denţimei va adresa un manifest cătră stu
denţimea delà toate universităţile austriace, 
în care se va proclama greva. 

} Contrar ştirii pomenitului ziar >ţ-
I scrie că cercetările contra studenţimea 
î curg şi acum şi că senatul universitar 

adus nici o sentinţă în chestia aceasta, 

— Dăruire. Dl Ioan Bincliiciu din Pâi 
a dăruit 25 cor. pentru fondul gimnaziului 
Brad ca răscumpărare a felicitărilor de Ai 
Nou în amintirea fiei iertatei soţii Ileana Í 
chiciu, născ. Dascăl. 

Banchet patriotic. Din Făgăraş ti 
scrie : ..Frăţia jidano-maghiară din neferie 
comitat al Făgăraşului, condus de un bi 
a decis, că la 26 Ianuarie c. n. să dear 
banchet patriotic în ..onoarea" ducerei insp 
torului reg. Szabó E. din părţile noastre (m. 
cu a brînzii). Copoii electorali, au pornii 
înverşunată goană prin comitat, ca la aci 
banchet patriotic aranjat de şovinismul cn 
greu lovit prin permutarea lui Szabó să pt 
ticipe, în număr cât mai mare şi învăţata 
mea delà şcoalele româneşti din com& 
Atragem atenţiunea factorilor şcolari coé 
sionali din comitatul Făgăraşului asupra ace 
tei împrejurări, şi pretindem să ia măsuri di 
vreme, ca învăţătorii noştri români să nu i 
parte la acest tămbălău patriotic, aranjat t 
scopuri meschine pentru cel mai urgisit ins 
pector şcolar buimăcit de şovinism. Iar p 
ceice totuş vor lua parte, îi vom încresta 1 
răvaşul păcătoşilor, ca de pomină să le fi, 
numele. — Coresp. 

— La cenzura de advocat s'au prezenta 
în 1910 înaintea comisiei de cenzurare din B u 
dapesta 685 candidaţi, dintre cari 11 s'au retras 
înaintea examenului. N'au putut da examenil 
37.10°/,, dintre cari 23.01°/o au fost admişi la co
rigentă. 

— Cununii. D ş o a r a Foca Hanciu dir 
1 Rîmnic-Vîlcea (România) şi dl Octavian 

Neagoş , casier Ia institutul de credit »Lu-, 
mina« din Sibiiu, îşi anunţa cununia ce va 
avea loc la 22 Ianuarie n. în biserica ca
tedrală din Sibiiu. 

- - Dşoara Mărioara Lazar din Prăjeşti 
şi dl Sabin Ştefea din Târnava îşi anunţă 
cununia ce va avea Ioc la 22 Ianuarie n. 
în biserica română din Prăjeşti. 

Felicitările noastre, 

- Guvernator a B ă n c i i Naţ ionale a Ro 
! roâ le i a fost numit ni Anton Carp, senator, 

!

cel mat vechiu dintre d rectorii aleşi ai Băncii 
Naţionale, fost ministru al Agriculturii şi Dome-
nii'or, înfiinţa torul Casei Rurale, actual v i cegu
vernator al Băncii Naţionale a Româniri. 

Dsa e*te al patru'ea care ocupă această îna'tă 
funcţiune Cil dintâi a fost l Câmpineanu, fost 
ministru; al doilea dl Theodor Rossttli, fost 
preşedinte al Co-siliului de miniştri şi a* treüea 
dl M. C. Sulzo. 

In tot cursui existenţei sale de 30 de ani, 
Banca Nationa'ă з Rorrâniei a fost mai mult 
guvernată de Anton Carp, ca vice guvernator, 
deonrece primul guvernator n'a funcţionat decât 
doi ani, iar ceialalţi câte 5 ani, 

— Pentru năpăstuiţii cutremurului din 
Turkestan. Groaznicul cutremur de pământ 
care a avut loc în Turkestan două zile înainte 
de Crăciun, a nenorocit o mare parte din po-
poraţie dându-i pradă mizeriei si lăsându-i fără 
nădejde în ajutorul cuiva. Pentru a micşora în
trucâtva suferinţele nenorociţilor s'a constituit în 
Petersburg o comisie sub patronajul ţarinei cu 

T e l e f o n n r . 

Z K A R D O S G Y Ü L A Z 
cea mai mare fabrică de trăsuri sudungară 

Temesvár Gyá< város Háromklrály ut 14 (Casa proprie.) 

Mare magazin de trăsuri noi şi folosite. — 
Pregătesc lucruri de fierar, rotar, şelar,de lustruit şi orice 
reparări de branşa aceasta, cu preţurile cele mai moderate 
Preţ curent, gratis şi franco. Tot aici se mai pot căpăta omnibuse pentt u 
6 persoane cară funebre, felurite căruţe »landaner« cu preţ. moderate 
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scop de a începe o colectă de ajutorare în în
treagă Europa, iar sumele încasate să se trimită 
năpăstuiţilor. Ţarul însuşi e cel întâi care con
tribuie cu 50.000 de ruble, iar a doua e ţarina 
cu 10000. In lista contribuenţilor e şi societatea 
de salvare Crucea Roşie, care ä dăruit 15000 de 
ruble. 

- Căsătoria tenorului Caruso. Dspre ce
lebrul tenor Caruso circulaseră în mai multe rân
duri ştiri nu tocmai măgulitoare spunând că a 
făgăduit căsătorie la mai multe fete şi pe urmă 
le-a părăsit. Nu de mult o artistă delà teatrul 
din Neapole i-a intentat proces fiindcă se logo
dise cu ea şi pe urmă a părăsit'o dupăce în 
Drezda locuiseră câtăva vreme împreună. Zia
rele americane aduc iarăş ştirea că de-acum s'a 
isprăvit cu burlăcia tenorului şi că artistul cu 
dragostea dâinuitoare din zori şi până 'n seară 
a căzut în lantul unei americane. Se susţine chiar 
cu siguranţă că s'a logodit şi va lua în căsă
torie pe frumoasa cântăreaţă din Canado, Mary 
Grenville. Tenorul însă tăgăduieşte cu toată în-
dîrjirea veştile colportate pe socoteala lui — in
vocând ca motiv al burlăciei, că un cântăreţ 
trebuie să fie întotdeauna vesel, iar cându-i omul 
însurat nu poate fi vorba de veselie 

— Realitatea profeţ i i lor lui Tols to i . După 
cât se anunţă din New-York un văr al defunc
tului scriitor Tolstoi a intrat la tocmeală cu un 
trust amer can pentru ca să vândă moşia lasnaia-
Poiana a lui Toiostoi , de ari toţi Ruşii îşi aduc 
cu multă cucernicie aminte. Trustul compus din 
trei mari proprit tari de fabrică a hotàrît să în
fiinţeze pe moşie o fermă model, cu toate insta
laţiile tehnice şi maşinele moderne. Acelaş trust 
va instala o expoziţie permanentă de maşini 
agricole. 

Realitatea aceasta crudă trebuie să se întâmple 
chiar pe moşia lui Tolstoi, care viata întreagă a 
fost cel mai mare duşman a! maşinelor şi a fal
şului lustru al civilizaţiei moderne. 

— Şi curgea neică şampania. . . In Epernay 
o local täte în Franţa a izbucnit o răscoală a vie
rilor din cauză că fabicanţii de şampanie, voind 
să i silească a scădea preţui vinului, — au cum
părat pentru fabricarea şampaniei vinuri străine, 
mai alts itaüen*. Fabricanţi/ erau conduşi în 
această luptă împotriva vierilor de Perier mare 
fabricant şi el. 

Ca semn al începerii răscoalei sau tras clopo
tele bisericilor, în dugă în toate satele din apro
piere. Ţăranii înarmaţi cu coase, topoare ducând 
în frunte un steag roşu, au plecat spre fabrica 
lui Perier, care este în localitatea Mezieres Pe-
rier prinzând de veste despre apropierea cetei 
răsculaţilor, a înarmat şi el de-asemenea întreaga 
sevitorime, dar când a văzut din turnui castelu
lui, că nemulţăm ţii sânt peste câteva mii de oa
meni a dat ordin de retragere. Au fugit cu toţii 
dinaintea furiei p porului 

Ţăranii in'rînd în curtea fabricei, au dat peste 
carele de transport, gata de plecare încărcate 
până ta şaptezeci de mii de butelii cu şampanie 
Cu topoarele ce Ie aveau la dânşii au spart toate 
sti lele, din cari curgea în valuri spumegoase 
şampania. Au scos butoaele pline cu vinuri care 
mai de ca e, — şi desfâcându le, au lăsat vinul 
să curgă Cam optzeci de hectolitri de vin. în
treaga curte era numai un vin şi o şampanie. 

Paguba este evaluată la mai multe sute de mit 
de franci. 

— Atentat împotr iva scriotorului Leonid 
Andrejew. Poetul rus Leonid Andrejew era 
să cadă zilele trecute victima unui atentat 
tăptuit împotriva lui. Pe drumul, ce duce în 
grădină, > îi sări înainte un servitor de curte, 
şi trase asupra lui mri multe gloanţe de re
volver. 

La duruitul revolverului a eşit din casă so
ţia scriitorului, care văzând situaţia critică, 
în care se afla soţul ei, fugi repede spre 
dânsul şi-1 acoperi cu propriul său trup, scă-
pându-1 astfel delà moarte. De ciudă, — că 
nu-şi poate îndeplini gândul, — servitorul se 
repezi la soţia scriitorului şi cuprinzându-o 
îi muşcă turbat braţul, din care a început să 
curgă şiroi desânge. 

Venind oameni într'ajutor, atentatorul o luă 
la fugă. 

Nu se ştie cauza, care a determinat pe ser
vitor să atenteze la viaţa stăpânului sau ! 

— »Bala l costumat din Arad*. In 
îditura librăriei »Trbuna« a apărut o se 
rie de 6 cărţi poştale ilust ate, în culori, 
repreziniând costume şi grupuri delà balul 
costumat din primăvara aceasta. Bu ata se 
vinde cu 24 fileri, se ta de 6 bucăţi î cot, 
20 fii. 4- porto poştal 10 fit., rec.om. 35—45 fii 

Comercianţilor şi vânzătorilor 50 bucăţi 
cu 9 cor., 100 bucăţi cu 16 cor. plus porto. 

Venitul curat se va adàoga la fondu! 
»Reuniunü femeilor române dm Arad« pen
tru zidirea unei şco-sle de fete, 

X Atragem şi pe calea aceasta atenţiunea on. pă
rinţi, ca cumpărările de Crăciun să le efeptuiască la 
Kovács B é l a magazin de modă pentru copii, Cluj» 
Kolozsvár Király tér nr. 1. In întreg Ardealul a-
cesta este unicul magazin de artichi pentru îmbrăcă
mintea copiilor. Firma garantează pentru calitatea bună 
a mărfurilor ei şi pentru serviciu prompt In provinţă 
trimete mustre din orice articlii în branşa aceasta.j 

Magazinul poate fi cercetat fără obligamentul de-a 
cumpăra. 

X La cro i tor ia universală . I. Petraşcu, Sibiiu — 
Nagyszeben, Strada Cisnădiei Nr. 30, Telefon 721. 
Se pregătesc cele mai frumoase haine, după croială 
cu şic, pentru civili : fracuri, saloane, jachete, sacouri, 
pardesiuri, paltoane etc. Asemenea să execută pentru 
oficeri şi voluntari, tot felul de uniforme, iar în de
pozit se află diferiţi articli pentru uniforme: săbii, 
chipiuri, portofee, mănuşi etc. Atrag deosebita atenţiune 
asupra reverenzilor preoţeşti, ce se pregătesc în ate
lierul meu, după moda cea mai noua. Comandele se 
pregătesc în timp foarte scurt. 

Ironic* s u c i ţ i i ş i iii 
Serată etnografică la Timişoara. Tine

rimea română din Timişoara şi jur învită la 
petrecerea de danţ împreunată cu Serată et
nografică ce va avea loc, cu binevoitorul 
concurs al d-nei Lucia C. Cosma, la 30 
Ianuarie 1911 st. n. în sala hotelului » Prin
cipele de Coroana«. Venitul este destinat 
pentru fondul despărţământului Timişoara al 
»Asociatiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român.« 

Toate dăruirile rugăm a se trimite d-lui 
Liviu Magdu funcţionar la Banca «Timi-
şana» în Timişoara unde se dau şi toate 
informaţiunile de lipsă. (Telefon Nr. 1028). 

Damele sunt rugate a se prezenta în port 
naţional. Preţul de intrare : pentru familie 8 
cor., pentru o persoană 3 cor., lojă 10 cor. 
începutul precis la 8 ore seara. 

1 С 0 Н І Ш Е . 

Viafa economică In annl 1910, 
De Vasile Osvadă. 

Ш. 
Bursa de efecte a operat în anul trecut re

lativ destul de normal. Numai în luna Noem-
vrie, în urma atitudinii bursei din Viena a fost 
alarmată bursa din Budapesta, când i-s'au 
aruncat pe piaţă ca din senin valori ungureşti. 
După o spaimă trecătoare şi-a recâştigat însă 
liniştea monotonă de mai nainte. 

Etalonul băncii de emisiune (banca austro-
ungară) a fost ridicat la 22 Octomvre la 5 
proc. Cu sfârşitul anului etalonul diferitelor 
bănci de emisiune a fost următorul: La Banca 
Austro-Ungară 5 proc, în Londra 4 jum. proc , 
în Paris 3 proc, în Berlin 5 proc. 

La bursa de bucate s'a acceptat inovaţia, 
că în viitor la afacerile de termin nu se vor , 
mai cota afacerile ce se contractează pentru 

grâu, săcară şi ovăs înainte de începerea anu
lui de furnisare. Pentru cucuruz nu se cotează 
afacerile ce s'ar contracta înainte de luna Iu
nie a anului, care procedează anului de fur
nisare. 

Preţul bucatelor, după urcarea nejustificată 
din toamna anului 1909 — începând din luna 
Martie 1910 a scăzut, mai ales la cucuruz, 
fără să se mai poată urca. Campania de 
toamnă a trecut liniştit cu preţuri moderate — 
aproape în conformitate cu producţiunea bună 
a anului. 

Comerţul extern a fost regulat prin urmă
toarele convenţiuni comerciale şi vamale în
cheiate în anul trecut: 

Convenţia vamală cu România, ratificată Ia 
18 August, a intrat în vigoare cu ziua de 1 
Septemvre 1910. 

Convenţia cu Serbia n'a putut fi discutată 
în întregime în anul trecut. S'au încheiat sau 
au fost înoite în 1910 următoarele convenţii 
comerciale : 

La 1 Aprile cu Franţa şi cu Statele-Unite 
Americane. Finalizate ori discutate au fost 
convenţiile cu Portugalia, Argentinia, Uruguai, 
Bulgaria, Grecia, Montenegro şi Japonia. 

Bilanţul comerţului extern ungar a fost pa
siv şi anume: la import 352.400 mii cor., la 
export 332.800 mii cor. Circulaţia între Austria 
şi Ungaria asemenea s'a încheiat p a s i v ş i 
anume: import din Austria a fost de 1,099.000 
mii cor., exportul nostru în Austria de 1,028.700 
mii cor. 

Comerţul intern a avut pe lângă mizeriile 
cauzate de reprezentanţii lui hrăpăreţi să ţină 
pept cu lupta ce i-s'a declarat din partea agra
rilor. 

Reuniunea comercială agricolă, care con
duce destinele comerţului — mai ales ale ce
lui din capitală — a continuat munca în forma 
agresivă inaugurată delà început. La alegerile 
dietale, pentru primăvară s'a încercat în anul 
trecut afirmarea comercianţilor ca factor p o 
litic. 

Acţiunii acestei Reuniuni i-se datoreşte 
amânarea intrării în vigoare a legilor noui 
despre dări. Le pertractarea proiectului pentrü 
procedura civilă, Reuniunea comercială a ob
ţinut rezultatul că au fost modificaţi §§-ii re
feritori la competenţa judecătoriei în procese 
pornite pe baza extractelor din registrele eo-
merciale. 

Comercianţii şi în anul încheiat au continuat 
— mai ales prin Reuniunea lor — lupta ne
norocită contra tovărăşiilor în genere, dar 
mai ales contra tovărăşiilor de consum. 

In schimb, însă, în cursul anului s'au format 
mai multe cartele, s'a organizat târgul de 
primăvară şi s'a continuat acţiunea negusto
rilor pielari — tot atâtea cooperări pentru 
apărarea intsreselor comerciale! 

Cartele s'au încheiat pentru comerciul ur
mătoarelor fabricate ! Celulosă, găitane, fu-
nării, mobile din lemn răsucit, scrobeală, 
bumbac, vopseli, lac, tapesierie pentru va
goane, sticlărie, vase smălţuite şi geamuri de 
sticlă. 

întreprinderi noui comerciale societare s'au 
înfiinţat: în Budapesta 28, în ţară 20. 

In toate aceste întreprinderi, la cari se mai 
adaug urcările de capital ale întreprinderilor 
existente, s'au învestit capitale în suma totală 
de 16,253.000 cor. 

Falimente comerciale au fost în anul 1910 
în total 529, dintre cari 83 în Budapesta, iar 
446 în provincie. 

Industria mare ca şi micile meserii cu deo
sebire în jumătatea a doua a anului încheiat 
s'au luptat cu greutăţi. Deşi relaţiile de pro-
ducţiune au fost mai favorabile decât în anul 
1909, în urma lipsei de investiri de stat, in
dustria nu şi-a putut desvolta întreagă pute
rea de producţiune. 

Mai favorabil an a avut industria de ma
şini. 

Exploatarea fierului s'a făcut în măsură re
gulată. Conform rapoartelor prezintate Ia adu
narea societăţii miniere, piatra de fier desco
perită şi s'ar mai putea descoperi în Ungaria 
abia ar fi de ajuns pentru 84 ani. Această 
producţiune a fost calculată de L. Loczy cu 
1,444,7 milioane măji metrice, de Z. Lázár cu 
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1,110 milioane măji metrice, iar societatea mi
nieră cu 711,8 milioane metri. 

Exportările de cărbnni de piatră s'au făcut 
în condiţii foarte bune. 

Industria zahărului se luptă cu greutăţile 
cauzate de scumpetea producţiunii napilor de 
zahăr. Din întreagă producţiunea mondială a 
napilor de zahăr de 519 milioane măji me
trice, Ungaria a produs 100 milioane măji me
trice. Producţia mondială de zahăr e socotită 
la 79'47 milioane măji m. 

Industria de chibrituri a suferit mult prin 
legea pentru opreliştea de fosfor. 

Industria de petrol şi în anul încheiat a lu
crat cu deficit. 

Industria chimică înaintează promiţător. In 
luna Noemvre s'a ţinut în Ungaria primul con
gres al chimiştilor. 

In general, anul încheiat a fost pentru in
dustrie un an bun, mijlociu. Cu deosebire în 
Budapesta s'a înfiinţat o mulţime de între
prinderi industriale societare vre-o 90 la nu
măr. In provincie s'au alcătuit peste 140 so
cietăţi industriale. Dintre aceste aşezate în ţi
nuturi româneşti sânt: 

1. „Bistra" societate pe acţii pentru exploa
tarea de păduri, Caransebeş. 

2. Fabrică pentru calapoade şi lemnării, soc. 
pe acţii, Lugoş. 

3. Rafinerie de spirt societate pe acţii, Vi-
şeul-de-sus. 

In toate întreprinderile societare industriale 
au fost plasate în anul trecut capitale în sumă 
de 149,331.000 cor. 

Interesele regnicolare ale industriei ungare 
le ocroteşte „Reuniunea industrială regnico-
lară" (Országos Iparegyesület), care şi în anul 
încheiat a desvoltat multă activitate. Amintim 
azi tratativele cu Turcia, ca să câştige pieţe 
în Balcani pentru industria ungară. 

Muzeul Tehnologic în anul trecut a suspen
dat pe un timp cursurile industriale. 

Monopolurile de stat s'au înmulţit cu mo
nopolul pe gazurile de metan şi pe sarea 
de caii. 

Agricultura a avut un an bogat atât în 
roadă cât şi în activitatea şi agitaţia în jurul 
chestiunilor agrare. Lupta dată între agrari şi 
mercantilişti a fost foarte vehementă. Nu tot 
acelaş lucru se poate afirma despre lupta ce 
li-s'a impus agrarilor ori mai bine zis marilor 
proprietari prin opinia publică în faţa scum-
petii de carne. In privinţa asta, punctul de ve 
dere apărat de agrari numai cu greu se poate 
susţine. 

In anul 1910 producţia bucatelor a fost ur
mătoarea : 

Qrîu s'a produs 50,437.600 măji metrice. 
Săcară „ , 14,120.000 „ 
Orz „ .. 13,629.300 „ 
Ovăs „ „ 11,246.300 .. 
Cucuruz r „ 49,279.316 „ 

Cartofi (crumpene) s'a produs 46,267.970 
măji metrice — toate pe un teritor de 
17,449.990 jugăre catastrale. 

Media de roadă a fost la : 

Qrâu 8*21 măji metrice la 1 jugăr catastral 
Săcară 7ІѲ „ „ „ „ ,. 
Orz 661 „ „ „ r 

Ovăs 5*81 .. „ „ „ .. 
Cucuruz 15*45 . ,. .. „ „ 
Cartofi 43-97 ,. ,. „ „ ,, 

Faţă de anul 1909 recolta anului 1910 a fost 
foarte bună. In general această producţie a 
fost bună mijlocie. 

Vitele de jug şi mai ales vitele de tăiat au 
scăzut în număr, în urma lipsei de izlazuri şi 
a lipsei de conservare a materialului tânăr şi 
reproductiv. Au mai bântuit apoi şi o mulţime 
de boale dintre cari amintim : 

Boală de splină a fost în 139 comune în 
153 de curţi. 

Boală de unghii şi de gură a fost în 5829 
comune în 37.989 curţi. 

Turbare a tost în 184 comune în 197 curţi. 
Boală de porci a fost în 609 comune m 1914 cuti. 
Recolta viilor a fost foarte slabă. Preţul vi

nului s'a menţinut constant 
Interesele agrare le ocrotesc o mulţime de 

societăţi şi reuniuni, peste care se înalţă în
crezătoare Reuniunea agricolă maghiară or
ganizată cu mult aparat. 

Comunicaţia în anul încheiat nu s'a îmbo-

făţit decât cu trei căi ferate vicinale şi anume: 
renul electric de frontieră delà Pojon, linia 

deia Hólak-Ledniczrona şi linia delà Csan-
tavér. 

In schimb a fost urcat tariful pentru trans
portul mărfurilor pe calea ferata ungară. — 
Pentru investiri la comunicaţie s'a votat arti
colul de lege IV din 1910. 

Pentru desvoltarea navigaţiei s'au continuat 
pregătirile pentru deschiderea canalului dintre 
Dunăre şi Tisa. 

Pe terenul asigurărilor în anul încheiat s'a 
desfăşurat mare activitate. Pe lângă 4 socie
tăţi de asigurare străine, cari şi-au extins lu
crările şi peste Ungaria, sau alcătuit şi s'au 
făcut pregătiri pentru următoarele alcătuiri: 
La Sibiiu se înfiinţează cu un capital de 1 
milion cor. prima societate românească de a-
sigurare „Fortuna" sub eghida băncilor ro
mâneşti. 

La Orăştie s'a înfiinţat şi lucrează prima 
reuniune românească pentru asigurarea vitelor 
„Reuniunea proprietarilor de vite". 

La Dobriţin se înfiinţează o nouă societate 
de asigurare cu un capital de 3 milioane cor. 
In Budapesta se înfiinţează societatea de asi
gurare „Hungária", cu un capital de 3 mili
oane cor. Tot în Budapesta, e pe cale de-a 
fi alcătuită o altă societate de asigurare sub 
eghida alor 12 bănci ungureşti. 

Societatea de asigurare „Első Magyar" a 
înfinţat în Seraievo o nouă bancă de asigu
rare pentru Bosnia şi Herţegovina. 

* 

Cu aceste încheiem revista economică a 
anului 1910, rezervându-ne să tratăm chestiu
nile sociale şi mişcarea cooperativă cu altă 
ocazie binevenită şi în alte cadre mai po
trivite. 

B I B L I O G R A F I I . 
„Luceafărul," excelenta revistă literară si ar

tistică din Sibriu a apărut (nrul 2) cu următorul 
sumar bogat şi variat: Oct. C. Tăslăuanu: Cart» 
pentru popor 1. Bori ca: Sonete ruseşti (poezii). 
Al Gura: Mignon. Aurel Esca: Moş-Crăciun 
(poezie) V Cioflec: Risipă (schiţă). Maria Cun-
ţan: Cântece de iarnă (poezii;. 1. Borica: Scha-
kespeare: luliu Caesar. 

Cronică teatrală : C. Bogdan-Duică: Zile de 
sărbătoare, de Carlo Bertolazzi; Bestia de C. 
Diamandi; Luceafărul, de B. Delavrancea. 

Dări de seamă: II. Chendi: Căsnicii, de Io-
nescu Quintus; Nuvele, de Ion Dragoslav. I. L.: 
Zur Rekonstruktion des Urrumänischen, de Sextil 
Puşcariu I. L. Zur Frage der Urheimat der Ro
manen, de Dr. Ilie Gherghel. 

Cronică: Cea mai naţională tovărăîie (Codru). 
Paul Heyse (Dr. N. P.) Conferinţa literară din 
Oradea-mare <H. C ) Traduceri bune din nem
ţeşte, f » Convorbiri critice « Mecanica socială. 
Ştiri din Bucovina. Origorescu. Poşta redacţiei. 
Aviz. 

llustraţiuni: Grigorescu : Cioban italian ; Fetiţa 
pădurarului (Fontainebleau). 

La Llb-ăria Tribunei se afii de vânzare urmă-
toareie Căl indare: 

Calendarul „Minervei" 
Preţul e 140 Cor. plus porto 72 ß . 

Calendarele se pot trimite numai ca pachet, 
ca să nu fie confiscate la poştă. 

Calendarul Naţional à 40 fil. (5 fil. porto). 
Calendarul d iecezan (Arad) cu şematism 50 

fii (10 fi', porto). 
Calendarul d iecezan (Arad) fără şematism 

30 fii (10 fii. porto.) 
„Amicul Poporului" à 70 fil. (10 fii. porto). 
Calendarul cu litere cyrile à 50 fil. (5 

friert porto). 
Calendare d e părete (block) à 1 cor. -f- 20 

flL porta 

A apărut: în ediţia >Carmen> (P^tru Bariţ'u) 
Calendarul de là Cluj pe anul 1911 cu un in
teresant cuprins şi ilustrsţiuni (August. Bunea, 
Princesa EHs&beta, Balul costumat din Arad etc. 

P.eţul 20 fileri. 
«Lumea Ilustrată* 1 5 0 plus porto 2 0 fii. 

La Librăria Tribunei se afla de vânzare 
- f 1 0 — 2 0 — 3 0 — 8 0 fileri porto, de curmd 
apărute următoarele cărţi: 

Delavrancea: 
«Luceafărul*. Dramă în IV acte à 2 .50- f 
2 0 fileri porto. 

N. /orga: 
Studii şi documente cu privire la Isto
ria Românilor, à 3 cor. + 10 fii. 
Istoria Românilor pentru poporul ro
mânesc. Ed. a Ha à 3.50 cor. - f 2 0 fii. 

Apostol D. Culea : 
învăţământul despre natură în şcoala 
primară. à 3.50 + 3 0 HI. 

Biblioteca Teatrului Naţional : 
Nr. 10, S c h i l l e r , D o n Carlos, Poem dramatic 

în 5 acte şi 17 tablouri. Trad. de O. Coşbac, 
50 fi', - f 10 fileri porto. 

Nr. 11, C a l d e r o n , Judecătorul din Zalamea. 
Dramă în 3 acte. Trad. de O. Densuşianu à 4 0 
fil. - j - 5 fil. porto. 

Nr. 12, P. Locusteanu, Nevasta lui Cerceluş 
Farsă într'un act à 30 fil. - f 5 fil. porto. 

Biblioteca Minervei, à 30 fil. - j - 5 fil. porto. 

Nr. 93 Xavier de Maistre. Călătorie împrejurul 
odàei mele. 

Nr. 94 Clara Tschudi. Tinereţa Măriei Antoa-
neta. Vol. I. Trad. de Anestin. 

* 

Dr. V. Bianu: 

Doctoral de casă sau Dicţionarul sănătăţi i 
Foarte recomandabil pentru toţi, mai cu seamă 

cărturarilor, preoţilor şi învăţătorilor. 

à 14 Cor. 
N. lor ga: 

Viaţa femeilor în trecutul românesc. 
à 175 Cor. 

Poşta Administrai!*!. 
Augustin Ghilezan (Omor). Abonamentul e 

plătit pană la 1 Martie 1911. 
Vasile Popovici, Siria. Am primit 7 cor. abo

nament pe quart. IV 1910. 

Redactor responsabil i lul lu Gitargto. 
? Tribuna* institut tipografic, Nlcbln şi c o n a 

Credit pe ipoteci, pe c a m b i i 
fi pentru oficiant! 

mijloceşte 

Herzog Sándor 
A R A D , 

sta*. W e i t z e r J a n a s l i , 
t e l e f o n n r . 87f . 

\ 
\ 
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Ш cand. de advocat, 
poate afla aplicare momentan în can
celaria dlui Dr. Teodor Pap, advocat în 
Hălmagiu (Nagyhalmágy); — — — — 

U n a d j u t a n t 
tfnăr află aplicare în prăvălia mea mixtă. 
Ofertele împreunate cu condiţiunile de plată 
sunt a se adresa la administraţia »Tribunei« 

Banmann Arnold ù y u i i £ " £ 

fabrică şi magazin de mobile 
Mag«zlnu! de mobile executate In atelierul 
propriu cel mai mare din Ardea'. Mare 
asortiment de mobile ga ta ş. ?. aran
jamente pentru prînzitor, dormitor, salon şl 
odăi domneşi'. — COVOARE, perdele, 
saltele pentru pat etc. şt totfelul de 
lucrări in branşa aceasta se executa promet. 
Atelier de tapeţerie şi decoraţie. 
Fabrică de raatraţe d i n fir g a s v a n i z a t . 
— întreprindere de pompe funtb 'aK — 
fabrică de mobile (filială) Aiud-flagycned. 
CATALOGUL se expectieazâ pentru 2 cor. 
— sau ulterior să se trimită — Indărăpt. 

CAFEA şi TEA 
Extras din catalogul lui KotányJános: 

Cafea brută: 
Jamaica 1/2 Chlgr Cor. 150 
Po»tortco IM > > 170 
Cuba li » 170 
tava aur V2 » » 170 

Cafea prăjită: 
(In ptăjitoua electncâ propre) . 

CaMate bună 1/2 Ch gr Cor. 1 70 
» fini ]M > » 2 -

Mlxtură fos rte fină (Cuba, Aur, Me 
nado, Moccs) Цг Chlgr. . . . Cor. 240 

T e a : 
Sfmişiţe de tea Щ Ch»gr Cor. 250 3 -

5 -
6 — 
6 -

•75 
Cor. 170 

» 220 
» 330 

T*a de Congo гк Chlgr, 
Mixturi pentru familie 1/2 Chlgr. . » 
Ti» imperial* foarte fina 1/2 Chlgr. . » 
Tea Ceyion foarte aromatici Щ . . » 
âftictU'â excelentă de prăjituri pentru 

tea iM Cor 
R u m : 

1 l'ku tum pentru tea de famil'e 
1 » » fin de Braz Da . . 
1 sticli Vio rum fin de Jamaica 
Renumitul ardeiu Kotány se vinde în 

cutii originale. 

1 0 TAH Y I J Á N O S 
mare comerciant de cafea şi tea. 

ţkghedln, Budapesta, Vlena, Döbl ing , Ber 
lin, Abazia.) 

J^L / V 1 3 . 
JÓKHf főherceg ut Nr. 3, în edificiul băncii 
— «Arad Csanádi Takarékpénztár*. — 

Homarul telefonului 809. 

La proprietarul Ioan Popescu în 
Magyarád se află de v â n z a r e în 
cvant mare şi mic : 

vin v e c h i u ş i n o u 
4« Măderat. 

BINDER LAJOS 
ciasornicar şi giuvaergiu In 

MEDGYES, Markt-platz Nr. 8 . 

Depozit bogat de 

totfelul de ciasornice de aur şi argint 
precum şi c iasornice de metal şi nickel 

Articlii ds argint de China. 
Ochelari şi zwickeri de Rathenov. 

Articole optice de aur }\ argint. 
Reparaturi solide şl ieftine. Serviciu conştiinţios. 

Se cântă 2 băieţi 
pentru prăvălie de modă, şpeţerie, sticlărie, 
piele, fer şi hârtie. A se adresa Iui Petru 
Bârsan, Bozovics. — — — — — 

f î i r o v i e l e i r i f o r - r r i í i t i i ! ! 

Cunoscând multele lipsuri ale publicu
lui românesc din provinţă, m'am ho-, 
tărît să deschid î n B u d a p e s t a un 

Birou de informaţii şi 
& ш Aâeaturâ românească. 
Orice informaţie relativ la petiţiile îna
intate la ministerii şi la alte foruri, orice 
informaţii comerciale şi în general în 
orice cauză dau în restimp de 2—3 
zile, ori-şi-cui resolvând toate chestiile 
în modul cel mai cinstit Urgitez rezol-
virea petiţiilor. Vorbesc în persoană cu 
referentul causei şi rog resolvire favo
rabilă. Fac totfelul de mijlociri comer
ciale şi comande. Preţuri moderate, 
serviciu prompt, informaţii detailate. 
= = = = = La aviz aştept la gară. - • • • 

L JURIU, Budap6jUajo^uJ4yi|19.r 

I n v e n ţ i e n o u A ! I n v e n ţ i e n o u a ! 

iVl o a r ă d e o ţ e l pentru întrebuinţare 
în economie şi acasă, macină excelent orzul, 
cucuruzul şi grâul, se învârte cu mâna, puterea 
de muncă a unui băiat de 6 ani, i kilogram pe 
minut - pe lângă garantă şt numai într'o mărime. 

PreJui 14 coroane. 
î ^ a c a p a r a t e p e n t r u d e s f a 

c e r e a s â m â n f e i de lucerna şi tnfoiu 
de mânat cu puterea ori cu mâna, de aplica 
in maşina de îmblstit ori de sine stătătoare 
Preţurile să se întrebe. 

K á d á r G y u l a 
fabrică de aparate de desfăcut să
mânţa trifoiului şi atelier de repa

raturi de maşini 
O K A D E^V- M A R E 

N a g y v á r a d ) Vilanytelep mellett. 

F a b r i c i d e g h i a ţ ă 
Aranjamente răcitoare 
după sistemul compresiv succes de 
amoniac sau sulfur al firmei BORSIG 

precum şi 
Aranjamente complete 

pentru abatorii 
de caiititea cei midi bană expedează 
F I R M A S C H L I C H , 
turnătorie de f er şl fabrică d e 

maşini soc . p e actil 
Budapest. Yáci-ut 4 5 - 4 7 , 
Nrli telefonici: 74 -76, 74—7T ţi 98—58 (int.) 

Cu prospecte servim gratuit. 

L u c z a J ó z s e f 
atelier chimic pentru curăţitul hainelor In 
Szeghedin (Szeged) Laudon-u. Nr. 9. 
— • — P R I M E Ş T E : • 

vopsirea $i curăţirea hainelor 
bărbăteşti, femeieşti, de copii şi pre
oţeşti, p o s t a v de m o b i l e , haine 
de doliu ~ai mai departe primesc 
curăţirea penelor de pat, 
cu maşina prin ce îşi redobândesc 
culoarea albă şi uscăţimea originală 
şi vor fi scutite de praf. Comandele 
din prov. se efeptuesc imediat şi pr. 

Premiat l a Paris în anul 1908 cn diplomă Щ 
-a. . de croitor. Ц 

Fanta lotl/in croitor de haine ГаІІИ lOlVdll bărbăteşti în = 
Cluj—KolozsYàr, Szentegyhàz-u. No h 

îş i recomandă 

atelierul de croitorie 
pentru bărbaţi 

corespunzător cerinţelor moderne de 
azi, unde se vând cele mai moderne 
materii de haine din ţară, scoţiene 
şi engleze. Pregăteşte cu preţuri ief
tine pardesii, paltoane uşoare şi 
de iarnă) precum şi cojoace (bon«i) 
pentru oraş, ş. a. 

I 

SGHAEFER RICHARD GÉZA 
• lăcătar technic, • - • -

pentru zidiri, instalare de apaduct şl canalizare li 
ARAD, s t r a d a Batthyányi Nr. 17. 
Pregăteşte cordoane pentru râuri, trepte 
şi balcoane, vetre de fiert din fier făurit. 
= = = = = Atelier d e Instalare : • 
Răfele de ţevi pentru apaduct. J a ţ u r i 
fă. ă miros. Pissoare, spălătoare, odăi 
de baie şi aranjare de ori-ce sistem 

pentru încălzire centrală. 
NOUTATE 1 Mode de cogulare de autogen 
sau automat cu ajutorul acetilenului sau oxi-
g nului, prin ce obiectele stricate pregătite din 
fi. r făurit, otel, fier vărsat şi aramă în modul 
acesta se pot repara uşor, conform scopului. 

P 

» I I 

I 

i 



T R I B U N A 4 — J911 

Ö R L E Y 

P o n d . I n a» 1 8 Ci O . 

m ă i e s t r u Г 
I - А . І ^ Ж 1 0 5 palatul minoritán. ^ 

Tine !n magazin cele mai excelente c u ţ i t e 
d e b u z u n a r cu tăiş englez ţi Solingen, 
cuţite de bucătărie din otelul cel mai bun ş. a. 
cuţl e pentru curăţitul legumelor, pentru tăiatul 
prăjiturilor, pentru carne, şuncă, salamă şi cuţite 
pentru caş. Cuţite pentru măcelari şi cămă
tari, de junghiat şi pentru curăţitul intestinelor. 
Pentru bărbieri şi frizeri s maşini de tuns, 
briciuri foarte fine, ascuţite, pre um şi articlîl 
mânuitori. - Recvizite de masă din Aipncca şi 

C icfon, de prima calitate. — Ori-ce reparări de 
ranşa aceasta precum şi ascuţire, le execut în 

atelierul meu, instalat cu electricitate, pe lângă 
— — preţurile cele mai moderate. — — 

UiAJIiiiMLBSI 

Gele mai e i -
celente instru
mente pentru 
săparea de -

fântâni arteziene 
le p r e g ă t e ş t e şi e x p e t í i a z á 

fabrică d e instrumente 

H.-M.-Vásárhely, VI., Ferencz-utca. 
N u trebuiesc a n t e p r e n o r « ; й о а і е ш і і е . 
comunele, singuraticii : singuri j 
Iac» săparea cu i n s t r u m e n t e l e mele 
— P r l m l u c r ă t o r mijlocesc. — 

Recomand şf maşini pen
tru împletitul de sîrmă. 

Catalog de preţuri trimit gratis şi franco 
— _ •• Premiat Ia 6 expoziţii. = — 

W m l i n g e r Mátyás, 
lăcătar specialist pentru edificii 

întreprindere pe&tru organizarea electricităţii 
şi sfredelirea adâncă a fâotânelor arteziane în 

L u g o j » s t r . W e i s в і і ч 6 . 
Primul 

atelier de 
reparaturi 
din Lugoş. 

întreprindem şi executăm tot felttl Йв 
Î O C r U şi reparatori ce se ţin da specia
litatea organizării electrice si a altor afaceri 
ce aparţin branşei de làcâtar. 

Sfredelirea fântânelor artezice 
pe lângă p r e ţ u i i m o d e r a t e . 

C AHÂllIlÎ! m o a e e "ftntfereţe 
V M M M * ^ ^ I moderne ce cântă 
ziua şi la lumină. Cântăreaţă tînără 4, 5 fl. 
de 1 an 6, 6, 8, 10 9. Renumitele oaaa-
гіпѳ Seifert şi verzi dei». 10 fi. în sua. 

Onătoare 1, 2, 3 şi 4 fl., 
după soia. Catalog de 
preţuri despre papagal, 
pasări tra.'smarine mai
muţe s- câini de soiu se 

Щ capătă înainte trimiţând 20 fii Pentru 

f ajungerea oomandelor lä loa tn viaţă se 
garantează.— Goaandele se pot fa e la 

I D I Ó S Z E G H Y é s T á r s a , 
tl Oradea-mare-Nagyvárad. 

; Cea nil mire prăvălie de animale din Ungaria. 

Krämer Károly 
s t r u n g a r 

Făgăraş, Apaffy-utcza Nr. 2. 
Primeşte spre efeptuire şi reparare toate lu

crurile ce aparţin acestei branşe, şi reco
mandă neguţătorilor dopuri pentru buţi, în 
orice mărime, pregătite din material excelent 

Ţine în depozit în abundanţă mare totfelul de 
artîclii pentru fumători, gherghefuri pen

tru lucrul de -
mână etc. etc. 

Comandele din 
provincie se exe
cută prompt şi cu 
cea mai mare pun-
tualitate. 

Obiectecte ad
mirabile. 

£ i 5 ^ g > DISTINS CU MFDALIE DE AUR IN 1888 ŞI 1907. 

Urmaşei lui Jcbellff József — £adányi József 
' armurar şl depozitar de articole de vânătoare 

P é c s , K L i r A l y - і л . 4 2 . = = = = = U r i - v i . 2 1 . 
Am onoare a aduce ia cnnoşt nţa on. public din foe 
şi jnr că am preluat magazinul de arme existent 
de 30 de ani şi cu bun renume al lui Schuller 
József, pe care snpt numele men îs voi păstra şi pe 
mai departe Având în vedpre că depozitul de arme 
din Pée«, Király u. 42 , înfiinţet ia 1885 şi a câştigat 
cei mai bnn rennme, îmi voi da silinţa ca рѳ lângă 
serviciu cnlant ş preţruv ieftine să câştig a.easta şi 

ceîni din Oradea Mare. т і г а î n d e p o z i t 

a r m e de cea mai bună ftbricafis, 
cu repetiţie si ineăr atură în ţeava, revo lvere , p i s toa le , ş i totfelai de 
eartnşe pentru arme . - Se dă deosebita aten'îe reparaţiei şi păstrării armelor. 
Se primeşte ca ucenic un băiat cu 4 clase medii, care vorbeşte româneşte. = Preţ-curent gratuit. 

Institut de pictură bisericească în Sighetul-Maramureşului. 
(Templomfestészeti Müintézet, Mármarosszlgeten). 

Cancelaria: Plat* E r z s é b e t - f ő t é r N o . 11, uşa 18. 
i = — i o Г — — — i 

Ne angajăm pentru pictarea în stil modern şi foarte ш«Ш 
artistic a internelor bisericilor, icoane pe cerime, 
fresco, icoane pe altar, altare construir de iconos- ™ ™ 

tase, auritura, pictarea icoanelor de iconostas, crucifixe, icoane 
la încrucişarea drumurilor, pictarea icoanelor sfinte şi a ori-ce 
: soiu de icoane bisericeşti. » -
Renovăm foarte frumos iconostase şi altare vechi, iar pictarea, 
abducerea cu marmoră şi auritura lor o executăm cu cea mai 

mare artă şi cu preţuri convenabile, — parohiilor 
B Ш mai sărace eventual şi pe lângă plătirea în rate. B B 
B S Examinarea bisericilor, măsurarea, înţelegerea mai amănunţită - la Е Й 

faţa locului o facem gratis, cu planuri şi prospecte servim cu plăcere. 

k A li X 4 1 S . 
f a b r i c ă d e m o t o a r e ş i t u r n ă t o r i e d e fier 

Ofere 
motoare cu benzin şl olei brut, locomobile motoare absorbitoare 
de gazuri. Maşini motoare cu benzin automobile 
pentru arat şi îmbiaţii. Primeşte totfelei de montări pentru ша« іш, 
m a ş i n i c u aburi , s t a b i l i m e n t e industr ia le şi î n c ă l z i r e a c u 
abliri , precum şi executarea a totfelul de aliaje de fier şi metale, 

m o n t a r e a d e p l i n ă ш m o : r i l o * 
şi reparări în branşa aceaata. 

Garantă deplină, serviciu prompt, preţuri ieftine. 
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L Á Z Á R M I H Á L Y , fanar, I n g o s , P i a ţ a I z a b e l l a . 
Vânzare mare de fabricate de cânepă, in şi jutS. 

Tot-ftlul de (unii d« cân-pă, fir, brăcii, bră:ii, fire de tort, l e g ă r i c 
pentru meri, burdufuri de cânepa, рапга de juti (pentru p^ernt re), 
saci de cânep i in şi jută, straie crnde şi impermeabi le . Funării p?at -u 
economi: ş'reaoguri, c lp îa tre , fanii pentru car, pentru vite, lsç&toarî 
dţ snopi, uşoare şi pentru maş'ni de treierat, procovite p. ca', reţele, 
mreje p. pesc'iri 
$i i c jg ln atâ--
Шог. Adresa t* 
l<gr.-:fică : Láiár 

líö élg^á'os 
Lúgos. — Nrul 
telefonului 207. 
N ui cecul л şi 
clei ring Ia posta 
Ѵщягк 26142 
Т о а ч coman-

dek sont a se 
adresa la fi ma 
de mai sus. — 

ШеФшШ*^ *******1 

i n g r i g i r e a f r u m u s e ţ i i . 
Chimia aranjată pîntru îngrijirea frumuseţii face accesibile preparatele sale 

şi prin săpunuri, Cu dreptul renumelut său săpunul pentru înmuierea pielei 
„Olady8" se poate mândri că e cel dintâi pe acest teren. Cei cari ti" să-şi păs
treze vioiciunea fetei şi în iocul pielei sbîrcite se aibă pielea tînără şi roză, să fo
losească sSpunul de spumă „Oladys" în 1 cul mulţimei de săpunuri cari folo-
sindu-le fac şi cea mai strălucit >sre piele sâ se adune şi sä se ofilească. 

Preţul 1 coroană 50 filer). 
Cu seria preparatelor >Oladys« trebuea să tindă s i la scoaterea din circulaţie 

a pudrelor franceze de pe terenul patriei. Aceas'a a ruişit, căci prin pudra „dladys" 
s'a aflat un mijloc de frums i ţ? cestricăcios şi vrednic de încredere care nu r.utrai 
că a prescurtat cinstea şi renumele pudrtîor franceze, dar şi în străinătate îi face 
concurenţă mare. 

Prin alcohoHzarea fină şi lipsa de plumb a pudrei „Oladys", aceasta a 
cucerit mult, atât în tară cât ş( în străinătate. Calitatea de a se lipi şi faptul, că 
nu se y de d?cât foarte discret, eschide orice concurenţă. Strălucirea şi albul ei e 
«e luciul marmoei de Саігоги. Se gásejte în trei culori; albi, roza şl galbenă. 

Preţul unei cutii : şi 3 coroane. 
Deoarece preparatsle » Oladys < au multe contrafaceri, preparatorul îşi rezervă 

«itgur lui dreptul de desfscere. 
Se ailă la farmacia „împăratul Roman" alui 

V I o e î s A . 

Budapest, II., Fő-utca 54 szám. II 

Primul atelier- ягаеігап aranjat ca putere eleefrieă pentru scobirea 
— - T - ^ r u pietrelor şi fabrică de pietfii monumentalei r r i r r r ^ : 

Oerstenbrein Tamás és Társa Г е с Ж ° р і Й ^ : 
Atetierui central a( magazii .ei : Cluj-Kolozsvár, Dézsma-u. 21. 
M a g a z i n e l e p i e t r i i m o n u m e n t a l e 

fabricaîe proprii din nmrmorâ, labra-
dor, grsnit, sienit, eta. 

Kolozsvár , Ferencz József u t 25 . 
B i r o u l c e n t r u l : 

N a g y s z e b e n , Flelscher-gaese 17. 
Filiale; D é v a şi Nagyvárad. 

I -4 f @i Maşini de scris I D E A L şi E R I C A 
m G r a m o f o a n c 

Maşini de c u s u t V E R I T A S 
( h b r i w ţ i e propus) d e a s e m e n c a ctie m » i 

solide pitţl censt l u M ' / e : p a r g l i e i d e c u l o a r e , 

nl"ie de top'at, «,:e, p l ă c i ttc. s e g ă s e s c fa 

BJw'Bartheimie " G y ö r g y 
Brassó, Weisz M.-u. 23. 
Cel dintâi ş i c e l ma i b i n e a sor ta t a te l ier 
— — m e h a n i c din T r a n s i l v a n i a . — — 
Atelier p e n t r u r epara t m a ş i n i s p e c i a l e d e 
scris, d e or i -ce s s t e m şi fabr i ca ţ i e , d e a s e -

m e n e a a p a r a t e m e h a n i c e fine e t c . 
Ş c o a l ^ d e s c r i a e u m a ş i n a . ЛМ 

Telefon 66—82 . 

FISCHER TESTVÉREK 
a lustruitori de sticlă ş i fabricanţi de oglinzi ; в 
o pictură speciala pentru geamuri de biserică, я 

B U D A P E S T A , YIIL, Mária-utca N0. ѣ 
Pregăt im ireproşabil og l inz i , plăci, dula

puri şi apărătoare pentru uşi. Pr imim exe
cuţia onşt i inţ îoaaă a oricăror lucrări din acest 
ram, apoi cu iorarea în sticlă ori moza ic a 
geamurilor de Ьіятісі , dormico r,, sufragerii, 
s a l o a n e , po'ta'e ţi port c :ri. 

— Mere depoz i t de sticlă în plăci, 
Comsadcle stat din loc cât şi din provincie 

se foc cu inul S constüfiiiozitatc. 

Telefon 6 6 - 82. Q ^ ^ g ^ g 

• S'EIN MIKLÓS » 
— — — f a l i r i c â î l e t o i « * p i l e 

Oradea mare Nagyvárad. 
Fabrica: Damjenics-u. 30. Magazin: Telekl-u. 33. 

Re-oasandă fierarilor şi comer
cianţilor atelierul său de tăiat 
pile bine aranjat, unde' se pregăte c 
pile mici şi mar! din oţel vărsat 
de prima calitate etc. Primeşte fpre 
s o b r e pl'e mici şi mari vechi cu 
peţuri ieftine. 

Prima fabrică de casse şi maşini din Dogaria 
A n h e u e r , T i m i ş o a r a . 

de cea mai nouă construcţie 
s igar e contra focnlui şi spargerii. 

Casse cu p a n t e r e de oţel , t resoare şi antrepoz i te 

panterate c a depl ină s igaranţâ c o n t r a spargerii. 

C a s s e p e n t r u cărţi d in a s b e s i 
Pduţerarea îoeatelor pentru casse. 

Uşi şi ferestri panterate pentru instituie de 
ban', c ea mai nonă construcţ ie . 

Prêt curent ilus ?rat se frimte gratis şi franco acasă 

- Cel mai mare magazin de giuvasricale ş i ceasornice, 
ТАШЛЛШМ ?*$*f 4áá ciasornlcar, glvaergîu şl optlear 

i amas J $ i v a n ^ ш а и , а м й я й и 
Recomindă ori-ce juvaere de aar şi argint, ca bnţuri de aur 
pentru bărbaţi şi \ ^ 
femei, c ia'ornicc de ̂  І© - ^ * 
bnzunar, fabricaţie | j 
din Şviţera, ca re-1| 
numitele ciasornice Г 
O m e g a şi pendu- { 
lele şi deşteptătoa- | 
re'e Bec ht, ocl 
lari, articole optice, 

i termometre pe lîn-
ffî V ga preţurile cele 

'^* I mai convenab !e. -
Reparaturi de cis-
so'n'ce şi juvaere 
pe lângă garatiţie. 

1 Cumpăr aur sfăr-
mat şi argint pre
c u m şi ori-ce juva> 

ere pe lângă preţurile cele mai moderate şi serviciu conştinţio \ 
T o s t e comandele sânt a-se adresa cu încredere Ja firma de svs. 
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giuvaergiu şi ciasornicar, 
î n O r ă ş t i e . Szászváros . 

ï v 5 1 іггІЛ î r s S z á s z s e b e s . 
Vânza-e de j u v a e r e , de aur şi argint 
şi c e a s o r n i c e pe 
rangă garantie şi 
preţuri moderate. -
S i fac oriee reparaturi 
de juvaere şl ceasor
nice de aur, repede 
precis şi ieftin. —• — 
ServiGiu conştiinţios. :-

m 

m 
m 
m 

m 
m 
m 
$ 
m 
m 

171 y u n a II yUf*^l merge ves t ea b u n i r o a s ä de Crăciun câ 

r . n u m i ' u ! atelier fotograEc ERVIN KARGER, L u g O Ş | £ « е £ о й 

e x e c u t ă d u p ă oricare ío 'ograf ie : ia somai pentru 8 cor 

I chuster Ferencz 
rnăsar pentru zidiri şi mobile in 
Temesvár-Erzsébetváros, Korona-ti. i8. 

Execută după planuri proprii sau străio? 

m o b i l e "Ші 
pentru dormitoare , prânzltoare şi sa 
toane pre una ş; aranjamente pentru 
cancelarii şi prăvălii u prt ţn r i moderate. 

înmâiii Ы piáiig in mărime naturală (Passepartout) c Ä " - _ 
S u r p r i n d e ţ i v ä p á t r i n t p i i ! S u r p r i n e l e n ţ i v A «so p i i i : 

M ă s u r a : 3 0 X 4 0 era. n u m a i Cor. 8 -, m ă r i m e a H-a 60—60 c m . numai 

C >r. 1 6 * ~ , mai m a r e decât măr imea naturala Ő4X100 c m . u u m a i Cor. 2 0 - — 

Renum.ele firmei raeîe garantează lucrările a r t i s t i c e ; n : m a i lucrări d e a r i a ! ! 

Lucrări s î a b e snnt esc luae ! Exped iare de 2 ori Io 4 8 ore ! 

Serv ic iu p r o m p t şi ronşt i inţ o s . Luerări le n e c o n v e a a b i l e fră m i - з а retrimită. 

I 

І 

I 

I 
m 

г Г е 1 і : Г о п 184-. F * í - e i x i i a t < î e m a i гю u i t e - o r i . T e l e f o n 18-+. 

Timişioara-Elisabetin. Temesvár-Erzsébetváros 
Recomandă obiec 

te le sa le foarte fru
moase şi sol de de 
t l n l c h l g i e r î e ş i 
anome : v a n e d e 
s c ă l d a t , de şezut 
şi pentru copii , — 
s aune pentru ы áldat 
încs . !z"oRre şi vane 

Prima fabrică de ^ 
ob iec te de metal " 

Hunyadi-u. nr. 14. 
de scăldat dapă cel 
mai bun sistem (sistem 
p r o p r a ) Lăzi pentrn 
lemne şi pentru căr
buni şi alt*» obiecte de 
піеЫ : pre . am cin-
bere, ulcioare şi căni. 
(№ Catalog de prepari 
la dorinţă gratuit, ш 

! 

I 
m 
I 
e 

Apoi litere de tinichea şi de cositor, inscripţii de metal, tăbliţă cu numărul easei 
şi c a numele străzii, mărci şi firme de ţine. Conduct pentru apă, aranjări pentru 

— baie şi c lose te e n g l e z e cu neîntrecutul aparat „Teme»". — — 
Acoperi de case şi tnrnnri, globuri ţi cruci. —- Ucenic! se primeso cu condiţ an' foarte bun&i* 
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6 6 INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII 

SOCIETATE PE ACTH £ ° n d a t ă 

C e n t r a l a în 1 i m i ş o a r a o r a ş (Belváros) Piaţa Balázs No. î . (Palatul Mocsonyi). 
F i l i a l a io B u z i a ş , R e c a ş , C i a c o v a şi D e t t a . 

Telefon pentru „STANDARD" N o 1028 

: Depuneri . 4,000.000*— Coroane. 

E s e o m p t e a z ă c a m b i i şi a c o a r d ă c r e d i t e c a m - ( 

biale cu a c o p e r i r e h i p o t e c a r à . 

Telefon pentru centrală Numărul 510. 

Capital proprie 1,500.000* Gor. 

P r i m e ş t e d e p u n e r i spre fruct i f icare , d e s p r e cari 

e l i b e r e a z ă i ibe le . — A d m i n i s t r e a z ă d e p u n e r i cu 

c a s e t e d e e c o n o m i z a r e . 

P l ă t e ş t e deponenţilor după rrărimea 
sumei depuse 4Va% ş ; 5% interese, fără 

nici o detragere. 

D u p ă toate d e p u n e r i l e contr ibuţ ia (darea ) de 

in terese o p lă teş te institutul separat . 

рерішш până U 10,000 Coroane, dspă starea casjci 

se plătesc fi fără abiUeri. 

Dă avansuri pe efecte publice (Lombard). 

A . o a r d ă împru.ПіНиг. h i p o t e c a r e pe c a s ? d e 

închir iat şi pe proprietăţi de p ă m â n t . 

Administrează agentura generală pentru 

Ungaria de sud a societăţii de asigurare 

„5 T A N D A R Ü". 
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î O ? U L A Y KÁROLY = І 
atei ier modern de fotografie artistică Щ 

:: Timişoara—Temesvár, (Josefstadt) :: § 
.«Strada Hunyadi Nr. 5. ===== (Lângă Casina Délvidéki) , jjţ 

i r 
Efeptuieşte: Tot - fe lu i de f o t o g r a f i i . 

I Picturi în olei. Ac var e le . Pasteluri. 
Platinolipîe, In măriri după orice foto
grafie, în cel rrai modern stil artistic. = : 

ітттш&ччччччч ччНч\чччччч€ччШччччч^ 

m mi 

Ргіша fabrică de calapoade şi calupe 
= (Első kolozsvári kaptafa és sámfagyár) = : 
:• [luí-Kűlozsva , Ks Szamos u. Nr. 5. -: 
R e c o m a n d ă e a l r m p o a d e şi e a l u p e foarte 
bune, pregăt i te din l e m n e x c e l e n t u s c a t , pe c a r e s e 
pune un p o n d 
deosebi t . = 
Comand ele din :: 
provinţă si execută / / O 
pe lângă rambursa 
prompt şi cu preţu- — 
rile cele mai ieftine. 
Serviciu excelent 

ші ш Ea &~ вя iss? явя швя яв ь"ѵ» 

i 

A_A A A A A A 

C Ă R B U N I 
P r u s e ş t i ş i G o c h s I 

c a l i t ă ţ i l e c e l e m a i b u n e ş i 

c u p r e ţ u r i l e c e l e m a i i e f t i n e 

se pot căpăta la 

I : Roth J ő s z e f : 

A r a d , E ö t v ö s - u . 3 . 

Telefon 6 3 . Telefon 6 3 . 

ш & ъ m œ mm ^ m m m ® 

Т Т т t T T T Y T T T t T * T T ~ 

Telefon 557. Telefon 517. 

Petrof Antal жшг Wonka János 
f a b i i c â c i e р і л і і о c é s a r r e g a l e 

Ti m işoara-J osef S t a d t , Str. Szilágyi 13. 
Liferează: p | a n e ş\ Р і а П І П в 

e f e p t u i t e m o d e r n p r o m p t . 
Profesorii şi instructorii de muzică primesc favor cuvenit. 

C a t a l o g s e t r i m i t e l a d o r i n ţ a g ' r a t i e ş i f r i i u c o . 

Atelier de curelărie, 
şelârie şl coferărie: 

0 enJi G. & Feiri W, 
(odinioară So :ietatea curelarilor) 

S i b i i u — Nagyszeben , 
Maue-g Str. Gisnădiei 45. 

N ~ centru căroţat, călărit, vânat, 
st ~.*»zi şl procovăţuri , p o r t m o n e e şl bretele 
SO .c articole de galanterie, cu preţu-i ioart; moderate. 
Dep permanent în curele de maşini, curele de cusut 
şi legat, Sky (vâ-zobi). — Recomandă pe urmi cei rn-Л buni 
jamperi de p ie le fabricaţie proprie , pentru cirili şi militari, 
cari st*u strins l ipite pe picior. — Reparări'.e se «x-cuiă pr >mpt. 
Mare d e p o s i t de hamuri pentru a i d?ia soiurile c d s mai 
ieftine până la ce e mai f inr , coper l toare (ţoSurl) de cai şi 
cofere de călătorie. — Cbmmdcle se e íeptu <sc a rşt irţios. 

Telefon pentrB oraş ţi comitat Xr. 318. 
A t e l i ® i * « a l <**»ee ia l d® r e p a r a t 

fxl r e o u r n i t e ä Гіr .-rí*» : 

Z Z m Temesvár-Jószefváros, Bor? 
Primeşte tot-felui de reparări şl transformarea mo
toarelor cu benzin, gaz şi uleiu brut, absorbitoare 
de gaz, loco mobile cu benzin şi uleiu brat şi Aria-
puri p. trierat. Bastimente cu benzin, pumpe-motor. 
Maşină de fabricat ghiată. Montări specialiste de 
mori cu preţuri moderate, precum şi reparări de 
automobile, bastimente şi biciclete-motor. Depozit 
de articlii tehnici. Fitile magnetice. UnsorL Material 
de condensaţiune. Arzătoare cu acetilén. Material 
pentru instalări cu electricitate. Cereţi catalog de 
prefuri şl prospect gratuit. — Serviciu conştiinţios 
— Tefefon pentru oraş şi comitat Nrul 813. — 

Zorger György 
iäcätar artistic şi pentru clădiri 

Nagyvárad, Körös utca 9. 

Pregăteşte orice lacràri dia acest ram, cât şi reparaturi ca 
L scări , cor idoare , cerdac uri , gri lage, зъъс 

J c ămina r i , por ţ i , f e r ă r i e p e n t r u p o r ţ i l e 
g şl clădir i , dea^emenea repara rea şi ЩШ 
\È prefacerea caselor ver theini iane etc. ă ă 

a ran jament pen t ru - Н Ш Н Н r ' e de me t 1 a ran ja-
mâcelăriî şt căsăpii, ^ ^ ^ ^ mente pen t ru biserici 
basrelirfurS, s t r ângă- ШшШв în execuţ ie splendida 
яя& D e s e m n u r i s i p r o s p e c t e s e t r i m i t g r a t u i t . ra 
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Maison S c h u s t e r 

I O N M O FIA 
franceză şi engleză pentru dame 

Cluj'Kolozsvár, Unió-u. 12. etagiul l. 

Recomandă în atenţiunea ori. public din loc şi pro-
vinţă salonul de modă pentru darne transpus din Paris la 
cererea publică aci, aranjat cu ce'e mai bune puteri de lucru. 
Referindu-mă ia cei 15 ani de experienţă din străinătate sunt 
în poziţie, ca să îndestulesc chiar şi cele mai fine dorinţi ale 
onoratului public, deoarece în salonul meu am adus lucrători 
tot din Paris şi astfel on. public poate să-mi cerceteze mo 
delele cele mai noui expuse în salonul meu şi procurate 
din cea mai renumită casă din Paris, Pavuin-Creed şi Drecoi 
şi rog on public să mă onoreze şi sprijineascâ cu comande. 

тттшшшшшшшштшттттшшшшт 

S p e c i a l i t ă ţ i l e c o s m e t i c e e l e l u i 
Dr. Odor Béla, fai macisí 

Aïttd 
se află în farmacia »Sieaua de aur< 

- fta&yeriyed, Főtér, (coti. Alba inferioară). 

Prăvălie recunoscută de k rang. 
Szilágyi Géza és Társa 

ciasornicar şl givaergiu 
ciasornicarul căilor ferate ungare a statului 

Nagyvárad, Rákoczi-ut No. 4. 
in edificiul Orsolya zárda. — Telefon 6 3 0 . 

Ciasornice exlusiv numai fine şi 
cari umblă precis. 

Ciasornice foarte bane pentru că 
lătorii. 

Ciasornice elegante p. tineri. 
Ciasornice frumoase, pentru dame. 
Cras. deşteptătoare de buzunar în 

tocuri de aur, argint, metal şi «ţel. 
Cercei cu briliante şi diamant şi inele. 
Cercei de aur, inele, braţele, bro-

sete, lanţuri de grumasi şi pentru 
oroioage, amulete. 

Totfelul de giuvaere de argint. 
Ochelari foarte buni. 

Decoruri pentru masă de argint şi argint de China, tase, ladite pentru 
zahăr, bl ide pentru compot , obiecte pentru mâncat, bastoane, etc. 
Cadouri de mireasă , pentru botez şi de Crăciun. Atelier de reparat. 
Garantă deplina. — — — Serviciu foa'te solid, preţuri foarte ieftine. 

Cremă de Aiad p e n ! 7 to'°'l

de 

- . I . __L"„. noapte. Mijloc 
ireproşabil pentru albirea şi mo'erea 
pielei; nu conţine nici un ingredient 
dăunător de mercuriu. Preţu! unui 
boican 1 cor. 20 fii. 

Gremă de Aiud p e " t i u . f o I ° s -
" peste zr ; de ase

menea moaie pelea, nu i unsuroasă şi 
păstrează foatte bine pudra. Preţu! 
unui borcan 1 cor. 20 fi!. 

г Lichid pentra moierea şi al-
ülíCd mdllUOT c u l o a r e a raarmonJ. 
lui. O sticlă 1 cor. 10 fii. 

S ă p u n din cremă de Ăiud 
cu miros admirabil cu 1 cor. 20 fii. 

Pudră de Aiud 

і і ш і і т м і н і і і і в і і в 

pentra culţi-
I«, Вау-Rum Samphoo v a r e a păiU 

lui şi a pielei. O t-ticlă 2 cor. 

Praf Sampoo p e

i

m r u

! ; p ă l a i e a p j 
> rului şi ţinerea curată 

a pie'eî, mai ales la femei. Un pachet 
25 fii. 10 pachete 2 cor. 

Hair-Reneiver ( ! a p t e p e n t r u / e -
1 __. generarea păru 

lui) părul cărunt îşi recapătă culoarei 
originală. O sticiă 1 cor. 8 fi'. 

Apă aromatică pentru p r ă 

în trei culori, o 
cutie 1 cor. ÍÍ0 fii. 

Petroiorm pentru spălarea 
ПЯГПІПІ ° P r e $ t e căderea părului şi 
V formarea mătreţei, întăreşte 
pielea şi ajută la creşterea părului. O 
sticlă 1 coc 80 fii. 

Spirt de plante din Ardeal. 
Făcut din frunzele şi rădăcinile buru
ienilor de laae, dă părului un lustru 
frumos, şi-l face moale. Preţul unei 
st'cle 1 coroană 70 fileri. 

şi păstrarea şi curăţirea dinţ.lor. 0 
sticlă 70 fikr!. 

Apa de gură Formosan 
ficiarea gurei şi a dinţilor. O si idif 
1 coroana 80 fileri. 

Praf pentru dinţi Hydrosajl, 
m jloc ăe mâna întâi pentru albireii 
dinţilor şi desinficiarea gur.-i. O culit| 
1 coroană 20 fileri. 

Picături pentra dinţi 
O sticlă 60 fileri. 

veritabili:: 
americane 

camerilor şi desinficiarea apartamei 
telor bolnavilor. O sticlă I cor. 30 fii 
Tub pentru împrăştiarea acestuia 50 

In atenţiunea On. Hamei 
9 

Atrag binevoitoare» atenţiunea a onor. dame asupra prăvăliei mele excelente de obiecte p e n t r u paturi c e 
fiinţează de 30 d e ani. . , ^ _ 

plapoane de mătasă, 
de satin, brillatin, cloth-ath-

las, levantin şi radames 
apoi 

l e p e d e î e g a t a 

pentru p l a p o a n e . 

Mare asortiment permanent de 

plapoane 
Şi 

stofe pentra madraţe 
precum ş i 

Magazin bogat asortat de matraţe umplute de cu iarbă de mare, afrik şi păr de cal, 
într'una sau in trei bucăţi, precum şi c o a r d e (pentru paturi) e a s u t e şi elastice 

T^ÎX d o r i n ţ a t j r i t n i t n a o ci o l c i r - i g - r i v t t i i t ŝ i f r a n c o . 
Primesc spre executare totidul de comande în branşa aceasta, trusouri pentru mirese, î m b r ă c a r e a din 

nou a plapoanelor şi madraţelor în mod conştiinţios şi modern. q u distinsă s ' tmă : 

H A U B E N R E I C H JFTIHÂLY, s p e c i a l i s t t n A R A F T , 

Andăssy-ter No 22 (Vh-ávis de Casa comitatului). 

te: 
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MSGÏ3BI Ж З 
văpsltor de haine, curăţitor chi
mic, broderie, şi Institut pentru 
spălatul rufelor cu aburi, în 
ALBA IULIA G y u l a f e h é r v á r 
Széchenyi-u. (iïngà biserica călug). 
Primeşte curăţiri lucioase şi fine, cu
răţire de irusouri, albituri de desupt, 
de masă şi de pat, perdele şi ori-ce 
lucruri din branşa aceasta cu preturi 
foarte moderate. Curăţire şi clopsi-
torie chimică de tot-felul de haine 
pentru bărbaţi şi femei, pardesii fără 
ч le desface, apoi materii de mobile, 
p- rdele, dantele etc., cu preţuri moder. 

MAGAZIN OK M O B I L E 

ttmplar artistic pentru edificii şi mobile, în 
Sib'iu - N.-szeben, Elísabe*g. 2 0 . 

î 

•Ş^b Jfa. sjfet. 

^ A L E X I C I V L A D I M I R 
S A N A T O R , A H B U L A T O R $1 B A I E M I N E R A L Ă 

A R A N J A T E F O A R T E M O D E R N . 
P A 1 V C I O V A . P A N C S O V A . 

TELEFON NR. 181. • 

Reacţia boalei de sânge după Wassermann—Dungern—Noguchi. Trac-
tarea boalei de sânge cu serul Query şi cu absenbenzolul şi cu arsen-
benzolul iui Ehrlich. — Vindecarea tuberculozei după Dr. Spengler sau 
Koch—Wolff—Eisner. — In stabiliment se vorbeşte şi româneşte. — 

Primesc orice lucrări pentru aranjametfte de 
s c o a l e , b i s e r i c i , magazine , birouri şi 
locuinţe , deasemenea peníru ciádiri, lucrări 
în cel mai m o d e r n stil , pe lîngă liferare 
promptă preţuri moderate şi din material uscat. 
Desemne şi proiecte fac grabnic şi gratuit. 

a r 

Schrötern 
m e h a n i c 

Braşov— Brassó 
Hosszú-utca No. 27. 

t 

Re:oioandà ш ateaţiunea oncr. publie 
iin loc şi jur 

marele său atelier mehanic 
a'anjat în Braţov, H o s s z ú mea 27, uade 
«e efeptuiesc tot-felul de lucrări atingă-
toaie îr» aceasta branşă, precum : 

maşini de cusut, biciclete» 
gramofoane şl apaducte, 

>e lâcga preţunie e d e mai convenabile 
fi iiîcs-ţie solida şi punciuai*. 

Sáska S á n d o r tinicii1 

J Û 8 E F a i 
SIBIIU (Nagyszeben), Strada Cisnădiei 47. 
neguţătorie pentru articlii de sticlă, porcelan şi metal ; farfurii şi blide 
înflorate, rame p. icoane şi iloburi, lămpi, oglinzi, ţigle de sticlă etc. 

Recomandă scule bisericeşti : 
Cupă şi шч de botez ; Potire argintate şi pe dinăuntru 
aurite; C ă d e l n i ţ a ; Căldaruşe pentru apa sfinţită; 
Candele de părete de bronz; C a n d e l e a r g i n t a t e ; 
C r a c i ; S f e ş n i c e d e a l t a r , C a n й e l a b r e ş. a. 

Ieftin de tot : UT* C a n d e l a b r u a u r i t ЛЩШ 
pentru 6 luminări, în mijloc cu vas pentru unt-de-lemn şi glob de 
— sticlă roşie cu prisme de sticlă cu tot preţul 4 3 — Coroane. — 
La dorinţă serveş te cu cata log gratis şl franco. — Telefon 

Braşov—Brassó, Vasut-u. 28. 
Pregăteşte în atelierul său cu motor 

- electric toifelul de lucrări pentru zidiri, 
lucrări de tinichea.înfrum-
seţări, acoperire dc bise
rici şi turnuri, lucrări de 
siacmol turnat pentru or
nament, precum şi pentru 
firme, vane de scăldat 
în toată mărimea, ş. a. 

Toate coman-
dcle se execută 
prompt şi cu 
punctualitate. 

ceîe mai solide şi cele mai după moda 

atât pe bani gata, cât şi m rate pe lângă che
zăşie de 10 ani ş? preţuri ieftine, liferează cea 
mat bună prăvălie în aceasta privinţă în 

întreaga U n g a r i a 

BRAUSWETTER JÁV0S 
orologier în SZEGED. 

CATALOG cu 2 0 0 0 chipuri se trimite GRATUIT. 
Notez ca numai aceia vor primi catalogul gratuit cari il cer cu 
provocare Ia ziarul Tribuna (ad. scriu că a cetit anunţul în Trib.) 
Corespondenţele se fac in iimba maghiară, germană şi franceză. 

CAP s » CeX» *&* « 

%шттшФтттттттттттттФФФ 

m 
Ф 

Ф 
Ф 

Motoare şvedeze 
pentru olei b r u t ! 
(Brevetul lui Hirsch Frank, 

Stockholm) 
în poziţie orizontală şi ver

ticală. 
Maşini motoriee ieftine 
şi sigure, se pot instala 

oriunde. 
Motoare sistem Diesel. 

Motoare cu gaz. 

J o t o a r e 
c vi b e n z i n ă , \Ф 
în cea mai bună execuţ ie ! 

Execuţie promptă. 

Seruri Victor 
inginer tehnic diplomat, 

fabricant de maşini agricole 

Bpest, YL, Teréz-körut 2L 
Cereţi catalog. 

Ф 

Ф 
Ф 

ФФФФФФФФФФФ ФФФФшффффф * 
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33 
institut de credit şi economii soci state pe aetii în Befuţ. 

Prea stimaţii acţionari ai institutului de credit şi economii »DRAGANUL« din Beiuş sunt poftiţi la 

a H l - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă 
care se va ţinea la 28 Ianuarie st. n. 1911 la 10 ore a. m. în localul institutului cu u mătoarea 

O R D I N E D E 2 5 1 : 

1. Alegerea alor trei acţionari pentru verificarea procesului 
verbal şi de scrutinători pentru actul de alegere. 

2. Raportul direcţiunei. 
3. Raportul comitetului de supraveghere. 
A. Stabilirea bilanţului, deliberare asupra împărţirei profitului 

curat şi absolutorul direcţiunei şi a comitetului de supraveghere. 
5. Deliberare asupra proectului direcţiunei în privinţa urcării 

capitalului social delà 200,000 cor. Ia 400,000 cor. prin esmiterea 

alor 2000 de acţii nouă conform planului precizat în raportul dej 
sub No 2. j 

6. Modificarea §-ului 6 din statute, precum ş\ modulera i 
alineatului e din § 33 al statutelor. 1 

7. Alegerea alor 13 membri în direcţiune. 
8. Staverirea salarelor membrilor din direcţiune, a membrilor 

din comitetul de supraveghere şi a adaosului de salar al ofi
cianţilor. 

Domnii acţionari, cari doresc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotentiati în senzul §-u!ui 24 din statute, sunt 
rugaţi a-şi însinua la direcţiune dreptul lor de participare, la adunarea generală şi' eventual dovezile de plenipotenţe, cel puţin cu 24 ore înainte de 
adunarea generală 

B e i u ş , la 11 Ianuarie 1911. D i r e c ţ i u n e a » * i n s t i t u t u l u i . 

ACTIVA Bilanţ cu 31 Decemvrie 1910. PASIVA 

200000 _ 
16610Í— 
2430!— 

404508Í62 
567136 — 

3128 79 
19396 — 

222 — 

30575 29 

1244006 70 
i 

Cassa — — — — 
Cambiii de bancă — 
Cambiii hipotecare — 
Obligaţiuni cu cavenţi 
împrumuturi hipotecare 
Efecte proprii — — 

diferinţă de curs — 
Mobiliar — — — 

descriere — — 
Realităţi — — — 
Cto curent — — — 
Diverşi debitori — — 

— 20475-
— 475-
— 2734-
— 274-

39196 24 
696261 — 
445527 — 

6905 — 
5330 — 

2J30ÔO -

2460 „ 

12081 90 
12720 88 
3518 68 

1244006 70 

Capital social — -
Fondul de rezervă*) -
Fondul de penziune**) 
Depuneri — — -
Reescompt — — -
Depozite — — -
Interese transitoare 
Dividende neridicată -
Profit transpus — -
Profit curat — --

12469 
30450-60 

") Cu dotaţia anului acesluia se va urca la Cor. 30.000-
"*) Cu dotaţia anului acestuia se va urca la Cor. 5.000-

DEBIT Perdere şi profit. CREM] 

Interese de depuneri — — — — — — 
Interese de reescompt — — — — — 
Interese la fond de rezervă — — — — 
Interese la fond de penziuni — — — —-
10°/o dare după interese de depuneri — — 
Contribuţiuni — — — — — — — 
Salare p. direcţiune, comitetul de supr. şi oficianţi 
Spese curente — — - - — — — — 
Chirie — — — — — — — — 
Maree de prezenţă — — — — — — 
Descrieri — — — — — — — — 
Profit transpus — — — — — 124-69 
Profit curat— — — — — —30450-60 

14175 42 
38385 99 

795 — 
126 50 

1417 55 
5046 37 

12094 42 
3629 52 

720 — 
160 — 
749 — 

30575 29 

7Ö7875 06 

Profit transpus — — — — -
Interese: delà cambii de bancă •— -

delà cambii hipotecare 
delà obligaţiuni cu cavenţi 
delà credite hipotecare 
delà efecte — — — -
delà cont-curent — — -

Alte venite — — — — — -

124 
63597 
40655 

654 
450 
308 
33^ 

1747 

69 
67 
57 
50 
90 
89 
50 
34 

1078750e 

Dr. Ioan Ciordaş m. p. 
director executiv. 

B e i u ş (Belényes), la 31 Decemvrie 1910. 

D I R E C Ţ I U N E A : 
Coriolan Ardelean m. p. Vasiliu Carţişiu m. p. Gavril Cristea m. p. 

Ioan Petra m. p 
contabil. 

Dr. George Mureşan m. Alexandru Gera m. p. 
preşedinte. 

Vasiliu Papp m p. Georgiu Ardelean m. p. Dr. Ioan Ciordaş m. p. Dr. loan Iacob m p Dr. Coriolan Pap m. p. Dr. Const. Popovici 
Subsemnatul comitet am examinat contul bilanţ şi contul perdere şi profit şi le-am aflat în deplină regulă şi în consonanjn 

cu registrele institutului. 
COMITETUL DE SUPRAVEGHERE: 

Ioan Iepure m. p. 
preşedinte. 

D r . Victor Fildan m. p. Corneliu Palladi m. p. Miron Papp m. p. Petru E . Papp m. p. Georgiu Papluca ra. 
Revăzut şi aflat în ordine. losif Diamandi m. p. 

revizor expert al -Solidarităţii-, 

TfÖBÜNA INSTITUT TIPOGRAFIC KIORKY ST C f № A B A D . 


